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ACTA No.28 

De la Reunión Ordinaria del 15 de  Julio  del año 2025 

Presidido por el H.C. IVÁN CHERIBÍN 

 Presidente Concejo Municipal  

 

En el Concejo Municipal del Distrito de San Miguelito se reunieron en el Salón 

de Sesiones Feliciano Grajales DE MANERA PRESENCIAL HOY  

MARTES 15 DE JULIO DEL AÑO 2025 a las  10:53 de la mañana los 

Honorables Concejales; H.C. JUAN BARSALLO VICEPRESIDENTE 

CONCEJO MUNICIPAL  H.C. IVÁN CHERIBÍN- PRESIDENTE CONCEJO 

MUNICIPAL, H.C. GUILLERMO GARCÍA, H.C. DARÍO GONZÁLEZ, H.C. 

OSCAR GUTIÉRREZ, H.C. SHEYLA GRAJALES, H.C. RODRIGO 

ORTEGA, H.C. AMED ROJAS LAMELA, H.C. JAVIER VALVERDE, 

LICDO. RODRIGO RAMOS-VICEALCALDE MUNICIPAL, LICDA. 

ANAYKA MOCK-ABOGADO CONSULTOR, INGENIERA ASTRID 

CHANIS-DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES, LICDO. PORFIRIO 

LUNA-TESORERO MUNICIPAL, LICDA. ANA ZYLKA GONZÁLEZ-

JEFE DE CONTROL FISCAL.   
 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:        

Buenos días a todos, le damos la  bienvenida a los Invitados Especiales, 

Abogada Consultora, Fiscalizadora por parte de Contraloría, Vicealcalde 

Rodrigo Ramos, Equipo del Concejo Municipal, Secretaria, Concejales siendo  

las 10:53 de  la mañana de hoy, damos inicio a la Sesión Ordinaria de hoy 15 

de julio del Concejo Municipal de San Miguelito, señora Secretaria.   

LICDA. LISETH DÍAZ-SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Verificación del Quórum.  Hay Quórum señor Presidente. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:            

Gracias señora Secretaria continúe con el Orden del Día. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:       

Punto No.2  INVOCACIÓN RELIGIOSA. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: Muchas 

Les pido el favor que nos ponemos de pie. IVOCACIÓN RELIGIOSA. 

Siguiente punto señora Secretaria.  

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:       

Punto No.3 LECTURA CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL 

ORDEN DEL DÍA.  SESIÓN ORDINARIA No.28  CORRESPONDIENTE 

A HOY MARTES 15 DE  JULIO DE 2025. 

ORDEN DEL DÍA 

1. Verificación del Quórum. 

 

2. Invocación Religiosa. 

 

3. Lectura, Consideración y Aprobación del Orden del Día. 
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4. Lectura de la Correspondencia Recibida. 

 

5. Consideración y aprobación del Acta No.27  del 8  de  julio de 2025. 

 

6. Conformación de los Miembros para la Comisión de Hacienda.  

 

7. Escogencia del Presidente  de la Comisión de Legal. 

 

8. Conformación de los Miembros  para la Junta Calificadora. 
 

9. Cortesía de Sala a la Profesora KATERINA CHEN,  Coach del Equipo 

de Volleyball del C.E.B.G. Bilingüe José Domingo Espinar. 

 

10. Cortesía de Sala al Señor GABRIEL CASTILLO, Presidente de Villa 9 

 

11. Informe de las Comisiones de Trabajo y la Dirección de Ingeniera 

Municipal. 

 

12.  Lo que Propongan los Honorables Concejales y Funcionarios 

Municipales. 

 

13.  Asuntos Varios. 
 

H.C.  H.C. IVÁN CHERIVÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:          

Si hay algún Concejal o Funcionario Municipal, que quiera hacer alguna 

modificación o comentario con respecto al Orden del Día, de no ser así señora 

Secretaria proceda con su  aprobación, dando la bienvenida a la Ingeniera Astrid 

Chanis.   

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:               

Ha sido aprobado.  

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:        

Gracias señora Secretaria siguiente punto. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:       

Punto No.4 LECTURA DE LA CORRESPONDENCIA RECIBIDA. Por el 

momento no hemos recibido Correspondencia Honorable. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:        

Siguiente punto señora Secretaria. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Punto No.5 CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA No.27  

DEL 8  DE  JULIO DE 2025. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

En el despacho de cada uno de los Honorables Colegas Concejales,  Vía Correo 

se ha enviado el Acta de la Sesión anterior de la Sesión Ordinaria,  si hay algún 

comentario o modificación, de no ser así señora Secretaria proceda con su 

aprobación. 
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LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Procedan a realizar el voto electrónico para la aprobación del Acta No.27 del 

pasado 8 de julio.   Ha sido aprobada. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Siguiente punto señora Secretaria. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Punto No.6 CONFORMACIÓN DE LOS MIEMBROS PARA LA 

COMISIÓN DE HACIENDA.  

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Nos encontramos en el Punto No.6, producto de la extensa Sesión Ordinara 

pasada, no tuvimos la oportunidad de presentar  y someter ante el Pleno la 

conformación para dar inicio a la Comisión de Hacienda que  esta citada para 

el día de mañana, previa comunicación con los Concejales  se ha establecido 

una propuesta para que la Comisión  de Hacienda  se conforme de la siguiente  

manera: la Concejal SHEYLA GRAJALES, el Concejal JUAN BARSALLO, 

el Concejal AMED ROJAS LAMELA, el Concejal OSCAR GUTIÉRREZ  y 

mi persona, si hay algún comentario o modificación  de no ser así señora 

Secretaria para su aprobación. 
 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Procedan a levantar la mano quienes aprueban los Miembros que conformaran 

la Comisión de Hacienda vuelvo a repetir; H.C. SHEYLA GRAJALES,  H.C.  

JUAN BARSALLO, H.C. AMED ROJAS LAMELA, H.C. OSCAR 

GUTIÉRREZ, Presidida por el H.C. IVÁN CHERIBÍN, PRESIDENTE 

DEL CONCEJO.  Ha sido aprobado por unanimidad. 
 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Gracias señor Secretaria siguiente punto. 

 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Punto No.7  ESCOGENCIA DEL PRESIDENTE  DE LA COMISIÓN DE 

LEGAL. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Nos encontramos en el Punto No.7,  en este punto hay una propuesta   también 

conversada por los Colegas para  que Presida esta Comisión y le dé continuidad 

para aristas importantes que tenemos, y los retos que tenemos como Concejo 

Municipal  en esta propuesta que es para la Honorable Sheyla Grajales, si hay 

algún comentario,  de no ser así señora Secretaria para su aprobación. 

 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Sírvanse levantar la mano quienes aprueban quien  PRESIDA LA COMISIÓN 

DE LEGAL SERÁ LA HONORABLE CONCEJAL SHEYLA 

GRAJALES. Ha sido aprobado por unanimidad. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Gracias señora Secretaria hago la observación para este siguiente punto,  
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recordemos que es la Comisión de Legal que está Presidida  en este momento 

por la Concejal Sheyla Grajales, sin embargo esta Comisión la convocatoria de 

la misma involucra la participación de todos los Honorables Concejales, una 

vez dicho esto señora Secretaria siguiente punto. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Punto No.8    CONFORMACIÓN DE LOS MIEMBROS  PARA LA 

JUNTA CALIFICADORA. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                

Nos encontramos en el Punto No.8,  ya que por diseño  la Junta Calificadora 

está Presidida por el Vicepresidente del Concejo Municipal, en este momento 

vamos a acoger los dos (2) Comisionados que nos van acompañar en la revisión  

y la reestructuración también de la misma, también conversado en esta 

propuesta la va a conformar estos Comisionados  el Honorable Concejal AMED 

ROJAS LAMELA, y mi persona, hago conversión, esta conversión va hacer 

acompañando  por el Honorable  Concejal Javier Valverde y  mi persona.   Tiene 

la palabra la Abogada Consultora Anayka Mock. 

 

LICDA. ANAYKA MOCK-ABOGADO CONSULTOR CONCEJO 

MUNICIPAL: Gracias señor Presidente. Para la confirmación de esta Junta 

Calificadora  el Presidente  tiene que tener su suplente, el suplente  en caso de 

la asistencia del Honorable Valverde, el Honorable Cheribín. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

El Honorable Javier Valverde, el Suplente Oscar Gutiérrez, y para el Honorable 

Cheribín el  Suplente va hacer Sheyla Grajales, sométalo aprobación señor 

Secretaria. 
 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Sírvanse levantar la mano quienes aprueban la PROPUESTA DE QUE LOS 

DOS (2) COMISIONADOS QUE CONFORMARAN LA JUNTA 

CALIFICADORA  EL H.C. JAVIER VALVERDE  QUE  SU SUPLENTE 

EN CASO DE SU AUSENCIA SERÁ EL HONORABLE OSCAR 

GUTIÉRREZ, Y EL H.C. IVÁN CHERIBÍN   QUE EN SU AUSENCIA 

QUIEN LO REPRESENTARÁ  SERÁ LA H.C. SHEYLA GRAJALES.  

Ha sido aprobado por unanimidad. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

Gracias señora Secretaria, que le parece si le damos la bienvenida al Tesorero 

Municipal Porfirio Luna.  Siguiente punto señora Secretaria. 
 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Punto No.9   CORTESÍA DE SALA A LA PROFESORA KATERINA 

CHEN COACH DEL EQUIPO DE VOLLEYBALL DEL C.E.B.G. 

BILINGÜE JOSÉ DOMINGO ESPINAR. 
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H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

Le damos la bienvenida  a la Profesora Katerina Chen  y al Equipo de Volleyball  

del Colegio Bilingüe José Domingo Espinar.  Tiene la palabra Profesora.  
 

PROFESORA KATERINA CHEN - COACH DEL EQUIPO DE 

VOLLEYBALL DEL C.E.B.G. BILINGÜE JOSÉ DOMINGO ESPINAR: 

Buenos días, primero gracias por recibirnos, estamos muy contentas  del  triunfo 

que tuvimos, el Colegio José Domingo Espinar representado por niñas del 

Corregimiento de José Domingo Espinar del área del Crisol, llevan varios años 

practicando este deporte en la Academia Escorpiones de San Miguelito, con 

entrenadores como el Profesor   Francisco Castañedas que nos representó a 

Panamá, y a mi persona en Medalla de Oro en los Centroamericanos,  ahorita 

nos ha tocado la gran tarea de llevar a estas niñas a un Campeonato Nacional en 

el Ministerio de Educación, las cuales salieron Campeonas Invictas,  ganando 

todos los partidos y todos los ced cabe recalcar, estamos aquí hoy prestándolas 

para  que nos conozcan, son niñas de la Sub-12  ahorita van  a representar ahora 

a Panamá,  en los COLICADET  en Nicaragua del 10 al 18 de septiembre,  y 

estamos aquí para que la conozcan y para que nos den su apoyo  con  todo lo 

del tema de la logística  que nos estamos preparando para el día de las chicas, 

también queremos darle las gracias al Licenciado Guillermo García por  su gran 

apoyo con respecto al uniforme, con respecto ayudarnos con la instalaciones  de 

porque las chicas no tenían un gimnasio y se nos  adecuo en un tiempo record 

para que las chicas continúen entrenando, para traer entonces ya no la Medalla 

de Oro sino la Medalla de Oro en los Centroamericanos Internacionales, cabe 

destacar también que en el Equipo de Volleyball  tenemos a mi hija que es un 

orgullo para mí, también tiene una discapacidad ella  es Autista Nivel 1 y gracias 

al trabajo que el deporte ha hecho con ella, ella  está hoy aquí presente siendo 

una de las mejores jugadoras  como la Capitana del equipo,  eso demuestra que 

el deporte puede con todo, con todo porque a pesar de que los médicos me 

dijeron a mí no la metas en el deporte, ella no va a rendir, ella no va a dar, aquí 

esta y es una de las mejores jugadoras, con el apoyo de su familia, de los 

profesores, de los maestros de la escuela aquí esta es un ejemplo a seguir, digan 

su nombre: EVANGELINE MORENO, NICOL DÍAZ, ASHLEY CONRI. 

 

H.C. IVÁN CHERIBÍN PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:             

Gracias  Profesora  reiteramos esa bienvenida, y ese orgullo que  nos da a 

nosotros como Concejo Municipal, que estas acciones sean respaldadas también 

por las Autoridades Locales, si hay algún Concejal que quiere hacer uso de la 

palabra.  Tiene la palabra Guillermo García y en el orden Amed Rojas Lamela. 

H.C. GUILLERMO GARCÍA RIVAS-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Reitero los saludos a todos los presentes como todos los martes, yo 

me siento feliz por el desarrollo, por el resultado  y sobre todo por el proceso, 

nos solamente la Escuela Escorpio pudo logar este Campeonato a Nivel 

Nacional y van hacer que nos represente a Nivel Internacional, sino que también 

tengo que decirlo que usted no lo dijo, esta escuela también tiene un arraigo 

muy importante  en el Crisol, nosotros le prestamos las instalaciones  de la 

Pulida No.2 para que practiquen tres (3)  veces a la semana,  y le prestamos 
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también el Gimnasio del Complejo de Alta Villa para que practiquen dos (2) 

veces a la semana, es decir practiquen cinco (5) veces a la semana, lo cual 

contribuye al desarrollo de nuestros niños, nuestras niñas  y que el resultado es 

este, pero más allá de un resultado, de un campeonato, etc., repito es el proceso 

que es lo que se está haciendo por la niñez, es lo que se está haciendo por la 

adolescencia de nuestro corregimiento, usted lo sabe al principio hubo 

conflictos, pero usted sabe que estamos para apoyarla, cuente con el apoyo 

irrestricto de la Junta Comunal para que podamos lograr que se represente a 

Panamá seguro de la mejor manera, y vamos también a combinar a  nuestros 

compañeros, acá a los Concejales para que hagamos un esfuerzo 

mancomunando, con el propósito de que puedan ustedes recibir la ayuda que 

necesitan para poder viajar con nuestras niñas del corregimiento, que estamos 

seguros van a traernos el Campeonato, muchas gracias señor Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:             

Gracias Concejal. Tiene la palabra el Concejal Amed Rojas Lamela.  

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente, buen día para todas y todos, buen día vecinos de 

San Miguelito que nos ven y nos escuchan en estos momentos, Colegas. La 

verdad que el punto importante sin menospreciar todo el trabajo que han hecho, 

que en lo personal me impacta y quiero dar un gran reconocimiento  a los que 

por año nos han representado a Nivel Internacional como el Profe, como usted  

Katerina es  que el deporte puedo con todo y  a favor, no en contra, a favor   de 

nuestra niñez,  que bueno que la Capitana sea una niña que está demostrándole 

al mundo que si se puede, felicidades a ella, al equipo, a ustedes como 

Profesores, a todos los padres, sabemos que es lo que cuesta, que apoyen el  

deporte, que apoyen el Volleyball  en este país inclusive a nivel de selección,  y 

para que San Miguelito lo sepa, para que nunca más se repita, ojala   se ha tenido 

que ir a las calles con latas a buscar plata para poder representar al país, teniendo 

un alto  nivel y tanto talento,  yo les combino a que sigan cultivando  a estas 

niñas, niños si es posible,  y aquí les hago una invitación porque Amelia Denis 

se va  a poner para lo suyo, y va a competir y va a subir el nivel con José 

Domingo Espinar y ojala sean todos los corregimientos no, que poco a poco el 

Distrito de San Miguelito sea representado por lo que verdaderamente  es niños, 

jóvenes, adultos  de bien, criados en deportes, en disciplina, compañerismo  que 

se incluyan nuestras personas con discapacidad, que demuestren que pueden 

hacer un San Miguelito como bien dice la Alcaldesa un San Miguelito más 

bonito para todas y todos, y sin  duda alguna ahí estamos en conversaciones 

para poder apoyarles como anteriormente hemos hecho con nuestros Equipo de 

FUTSAL, con nuestros niños que pronto parten  a representarnos en los temas 

de cálculos matemáticos que para mí son brillantes, al otro lado del Continente 

van a tener  un viaje creo de veinte picos de horas más, o sea se está haciendo 

un sacrificio pero en San Miguelito está saliendo gente muy buena, y al menos 

desde Amelia Denis de Icaza y seguramente  con todos los Colegas, el 

Municipio y la Alcaldía seguirán saliendo mucho más, gracias por estar aquí. 

Felicidades por lo que hacen, me invitan cuando haiga una birria por ahí, gracias  

Presidente. 
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PROFESORA KATERINA CHEN - COACH DEL EQUIPO DE 

VOLLEYBALL DEL C.E.B.G. BILINGÜE JOSÉ DOMINGO ESPINAR: 

Gracias a todos, gracias a todos. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Hay algún otro Colega que quiera hacer uso de la palabra. Bueno Profesora 

nosotros hace cuatro (4) años en  Rufina Alfaro, hace cuatro (4) años instalamos  

dos (2) academias, una (1) de futbol y una (1) de baloncesto, las academias que 

están conformadas por niños  de todas las edades, pero ahí también tenemos 

niños, estos ángeles que están por arriba del nivel  de los otros niños, y que con 

la oportunidad que se le da de desarrollar estos espacios, demuestran  cuan 

provechoso es ese compartir,  ese desarrollo que más allá de la energía motora, 

sino va más allá motivando otros chicos que no tienen nada y que algunas veces 

hasta la pereza les gana, así que Profesora desde la Junta Comunal Rufina Alfaro 

nosotros también vamos a poner  nuestro granito de arena, y si le compartiría 

que enviara nota a cada una de las Juntas Comunales, para que precisamente 

nosotros podamos participarle a usted de ese aporte significativo, porque es lo 

que nosotros podemos dar,  pero si queremos estar presente  en este tipo de 

actividades,  y San Miguelito si tiene gente con mucho valor y usted lo 

demuestra.   Tiene la palabra Amed Rojas Lamela.  

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA:   Solo una consulta, gracias Presidente, solo una consulta, cuales son 

los procesos, los programas, respuestas de parte del MEDUCA o 

PANDEPORTES, me imagino que han tocado esas puertas pero son ellos 

quienes también  pueden hacer el avance no, para que puedan… 

H.C. IVÁN CHERIBÍN PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Tiene la palabra la Profesora Katerina. 

PROFESORA KATERINA CHEN - COACH DEL EQUIPO DE 

VOLLEYBALL DEL C.E.B.G. BILINGÜE JOSÉ DOMINGO ESPINAR: 

Ahorita mismo  PANDEPORTES  se va a encargar y MEDUCA de los pasajes, 

de la estadía, los padres tenemos que correr con el gasto de los pasaportes, 

Notarias, Certificados Médicos, Certificados de Nacimiento, Permisos  de 

Salida,  y la vacuna de la Fiebre Amarilla porque no nos dejan salir sin eso, 

nosotros los padres estamos organizando junto con la escuela y  la comunidad  

hacer actividades, para  recoger en el tema de lo que es los uniformes, porque 

MEDUCA solo  nos da uno (1) y como juegan tres (3) veces al día sería 

complicado para ellas estar con un (1) solo uniforme, que ya conseguimos otro 

y hacemos la presentación, y algunas chicas necesitan implementos por lo 

menos las rodilleras  en este  caso vinieron todas rotas, igual tenemos algunas 

que no tienen  (no se entiende) el tema mayor de nosotros y la preocupación de 

los padres es  la alimentación, ahorita algunos son un poco complicado la 

alimentación y por eso queremos recaudar más fondo para  (no se entiende) y 

tratando de ir amortiguando no. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Reitero la invitación que  envíen las notas, y sin duda usted va a tener el  aporte 
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de todas las Junta Comunales e inclusive de la Alcaldía, para que logren el 

objetivo, gracias Profesora. Profe podría traer a las niñas para tomarse unas 

fotos con las Autoridades, retomando la Sesión del Concejo señora Secretaria 

siguiente punto. 

LICDA. LISETH DÍAZ-SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:               

Punto No.10  CORTESÍA DE SALA AL SEÑOR GABRIEL CASTILLO 

DE VILLA 9.  

H.C. IVÁN CHERIBÍN PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Nos encontramos en el Punto No.10,  le damos la bienvenida a Gabriel Castillo 

y a los muchachos ya conocidos del distrito, para hablarnos de  deporte.   Tiene 

la palabra Gabriel. 

SEÑOR GABRIEL CASTILLO DE VILLA 9:                                                             

Hola que tal buenos días a todos. Es un verdadero placer poder concluir esta 

mañana  a este Concejo Municipal de San Miguelito, que muchas veces hemos 

venido por lo mismo para tratar de conseguir recursos para proyectos de nuestro 

distrito, para enaltecer nuestro distrito, para que nuestro distrito sobresalga, para 

que nuestro distrito tenga un nombre  privilegiado lo que es el deporte, y antes 

de este proyecto que vamos a presentar que es VILLA 9 FUTSAL San 

Miguelito, que es el actual Bicampeón Nacional y Campeón de Centroamérica, 

quiero dejarle algo a las Autoridades, algo que desde diez (10) o quince (15) 

años atrás  lo vengo hablando, creo que diez (10) años lo vengo hablando  en 

los diferentes medios de comunicación  que participo,  y también creo que una 

(1) vez lo presente aquí en el Concejo Municipal, creo que ya es el momento 

señor Presidente  Iván Cheribín, que San Miguelito reclame ser Provincia 

Deportiva,  creo que tenemos todo para ser una Provincia Deportiva, creo que 

aquí podemos  comenzar en esa idea, en ese proyecto  reclamarse una Provincia 

Deportiva, porque los mejores talentos del Deporte Nacional lo tiene este 

distrito,  y lo podemos ir sacando de uno a  uno y en cada deporte tenemos 

cuatro (4), cinco (5) que sobresalen, incluso nuestra Selección de FUTZAL el 

80%  de nuestra Selección de FUTZAL cuidado que un poco más convergen 

los jugadores de este distrito,   y quiero decirlo que a veces nos equivocamos en 

el camino, y creo que la otra vez le explicaba a “Yigo” con el respeto que se 

merecen, el Vicealcalde que nos conocemos desde hace años, la mayoría que 

están aquí los conozco de hace mucho tiempo atrás, les decía que a veces nos 

equivocamos en el camino  en tratar de buscar otras disciplinas,  es como si yo 

hoy trajera el Futbol Toque que se  jugó en los años 90,  yo sé que aquí hay una 

intención  del Futbol de Salón,  el Futbol de Salón no está regentado por FIFA,  

el Futbol de Salón incluso para  hacerle una historia yo me puse un poco rebelde  

y la gente de FIFUSA me invitó a participar  en el Futbol de Salón,  cuando 

ALE BRUJO DE ROSALES MARRONES, que es el actual Técnico de la 

Selección Nacional, cuando en el actual periodo que íbamos al Mundial de 

LITUANIA, tenía todo para ser el Técnico y trajeron a  ALEX BOTANA el 

Venezolano, cuando traen a BOTANA yo me puse rebelde,  y yo me iba a 

sacarme una selección con él para irme a FIFUSA Futbol de Salón que no estaba 

regentado por FIFA, pero como yo siempre oro y Dios siempre es un Dios de 
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orden,  me dice Gabriel  estas equivocado no puedes hacer eso, si tú eres uno 

de los hombres que trajo el  FUTSAL al país, luchaste por el FUTSAL, has 

trabajado en todos los procesos del FUTSAL porque vas  atacar al FUTSAL,  

entonces yo lo dejo ahí “Lolo” juguemos FUTSAL, San Miguelito es FUTSAL,  

no dejemos de jugar FUTSAL la cuna del FUTSAL es San Miguelito,  o sea 

entendámoslo así, los tres (3) jugadores más importante que ha tenido el 

FUTSAL del país es San Miguelito, uno (1) apoyar al Gallo en el croatico, otro 

ALCI EL PIRULO ALVARADO todos de San Miguelito,  y lo podemos 

identificar hasta de que barrio son, y los otros lo tenemos aquí que es 

ALFONZO GOKU MÁQUENSE de las entrañas de Cerro Cocobolo,   y que 

no únicamente entra historia  como uno de los mejores jugadores del FUTSAL 

del país, sino que  en actualidad es el mejor jugador de CONCACAF, la gente 

no dimensiona, esto es el  mejor  jugador de la Norte Centroamérica  y el Caribe, 

incluyendo ESTADOS UNIDOS MEXICO, incluyendo COSTA RICA, 

HONDURAS y toda nuestra fanga,  el que está aquí y le pedimos un aplauso y 

es de Cerro Cocobolo San Miguelito para el mundo,  otro jugador importante 

que  hemos traído  NAHULK  que también es de San Miguelito jugadores de 

Selección Nacional, por eso les digo  yo se los dejo ahí juguemos FUTSAL, la 

historia está marcada yo vine aquí a San Miguelito en 1978, yo nací en Plaza 

Amador yo soy Plasino  de nacimiento, ahí me crie, y la costumbre de ser 

dirigente vino de  uno de los mejores dirigentes que ha tenido este país en 

deporte que se llama LEÓN COCOLISO TEJADA, ahí aprendí lo que era el 

deporte, yo me traslado a Santa Librada  y desde que estoy en Santa Libraba he 

hecho deporte en San Miguelito, a los 17 años funde la ASOCIACIÓN 

DEPORTIVA ORIÓN,  que todavía existe, consiste y todavía está, después de 

ahí he hecho trabajos en FUTSAL la gente reconoce  FUTSAL, yo quería 

saludar también a la gente ESCORPIONES porque trabajar con deporte, el 

desarrollo es duro trabajar con niños no es tan fácil, yo trabajo  en  Proyectos 

como  Mundial del Barrio, “Yigo” acaba de venir de la inauguración de la 

ECOLI  FUTSAL NAKE   que también trabajo que es un proyecto de FUTSAL 

BASE  y es muy duro trabajar con los niños, la gente  no quiere trabajar con los 

niños,  y en los niños va a estar siempre la salvación, volvamos al Proyecto de 

Villa 9, el Proyecto de Vila 9  hace poco una persona me paraba y me preguntaba 

pero vine por el Campeonato Nacional, yo les decía nosotros venimos por el 

Campeonato Nacional nuevamente, porque somos Bicampeones Nacionales, y 

trato siempre de ilustrar, Sheyla  tú conoces bien el Fustal, tú nos has apoyado 

muchísimas veces  en el FUTSAL, pero trato de ilustrar a toda la Sala para poder 

explicar un deporte que se practica mucho porque alguna personas tienen 

desconocimiento de él, se han realizado con este cuatro (4) Campeonatos de 

FUTSAL Nacionales de la Federación Panameña de Futbol, el Primero lo gano 

el Equipo SEMBRANDO VALORES,   y los dos (2) últimos los  presentamos 

aquí que gano este EQUIPO VILLA 9 SAN MIGUELITO, me preguntaban 

hace poco que era Villa 9? Villa 9  lo que pasa que Villa 9 es la función de doce 

(12) equipos, para ver si Anthony nos ayuda con la presentación  del video para 

que fuera más explicado de que se trata el PROYECTO VILLA 9 

“PRESENTACIÓN DE VIDEO”….  le relataba al país, le relataba 
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Centroamérica entero  y a varios países que copiaban a señal en ese momento, 

la gran alegría de coronarnos campeón, pues si se dan cuenta  en el video  hablan 

de que GOKU MÁQUENSE estaba en el PANTANGUALO en el FUTSAL 

Peruano, nosotros lo hemos repatriado, lo hemos traído para reforzar el equipo 

porque yo le hablaba a ustedes que a mí me hacen una pregunta sobre el 

Campeonato Nacional, yo le dije si, si  a nosotros me sumaron a este proyecto 

de que fuimos a Costa Rica, y claro hasta nosotros queremos reditar el 

Campeonato Nacional, pero más allá del Campeonato Nacional nosotros 

tenemos una ardua preparación en todo este año para lo que es jugar el 

Campeonato Centroamericano, ir por el Titulo Centroamericano  nuevamente, 

que hay la posibilidad de que el torneo se jugué aquí, aunque ya lo reclama 

Guatemala, Guatemala tiene toda la posibilidad de revisar este Torneo 

Centroamericano, porque ellos tienen un domo adaptado desde el 2000 cuando 

realizaron el Primer Mundial, un domo especial de FUTSAL  y nosotros dentro 

este Proyecto de Villa 9 que es la propuesta que tenemos aquí en pantalla de 

patrocinio, tenemos también nuestra gira que tenemos que ir,  ya sea a 

Colombia, ya sea a Costa Rica para la preparación del Campeonato 

Centroamericano, voy a dejar a ALFONSO GOKU MÁQUENSE  que repito es 

el jugador más importante  que tenemos en la selección, el jugador  que es el 

actual ENBIPI del último Torneo Centroamericano  y el Caribe de CONCACAF 

o sea es el mejor jugador de CONCACAF, para que el también a nombre de los 

jugadores pues de sus palabras, ven GOKU. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                         

Le damos la palabra ya al conocido por esta Cámara  Edilicia  de un par de años 

atrás GOKU, dile a la gente lo que quiere escuchar.  

ALFONSO GOKU MÁQUENSE- JUGADOR MÁS IMPORTANTE DE LA 

CONCACAF FUTSAL EN SAN MIGUELITO: Buenos días ante todo, saludar 

a todos los presentes, si como bien lo decía Gabriel Castillo, esta es una 

disciplina que une a todos los barrios,  a todos los corregimientos creo que 

hemos llegado a cuatro (4) Mundiales con puros honores de San Miguelito, sino 

me equivoco han sido dos (2) jugadores, los demás todos han sido San 

Miguelito  de los diferentes corregimientos,  y creo que esto es importante para 

nosotros  de que nos apoyen no tanto a los jugadores, sino  a cada corregimiento  

para que de ahí salga un PIRULO, un APOLINAR, o una persona como yo pero 

todo eso tiene que ver trabajando desde base, desde niño, yo no crecí con el 

talento, a mí me inculcaron el talento, todo del barrio no es malo, porque yo que 

vivo en Cocobolo área caliente nunca me he descarrilado, nunca he estado en 

malos pasos, porque me inculcaron una disciplina, un deporte que para mí hoy 

en día es lo que hay que mejor en todo,  así que yo exhorto a que apoyen el 

FUTSAL de Panamá, no tanto Villa 9 no, el FUTSAL de Panamá, hemos 

llegado a cuatro (4) Mundiales  lo  recalco sin ninguna cancha reglamentaria, 

aquí en Panamá no hay cancha reglamentaria, y lo hacemos porque nos gusta, 

porque amamos el deporte,  y creo que quedamos Campeones el torneo  pasado 

la Selección sin ninguna cancha, entrenamos un (1) mes, todo la Selección 

entrena un (1) año, medio año, nosotros entrenamos un (1) mes y salimos 

Campeones por qué? porque nos gusta, porque cuando nos metemos a la cancha 
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somos jugadores de barrio que damos todo por nuestra Patria, por nuestro 

Panamá,   así que les exhorto a que no apoyen Villa 9, apoyen el FUTSAL DE 

PANAMÁ, gracias. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                         

Gracias GOKU. Tiene la palabra Gabriel Castillo. 

SEÑOR GABRIEL CASTILLO           -     PRESIDENTE DE   VILLA 9:   

Como lo dice GOKÚ, apoyemos al FUTSAL. Yo sé que varios de ustedes están 

revisando los números y realmente los números no son importantes. Para el 

trabajo, que se hace esos números no son importantes, no son vitales los 

números. Nosotros vinimos Aquí como dice GOKÚ,  a tratar de que ustedes se 

sumen a un proyecto. Que nos respalden en un proyecto. Que nos acompañen 

en un proyecto. Un proyecto que ya tiene validez. Porque nadie persigue  a los 

perdedores. Este es un equipo ganador, o sea nosotros hoy representamos a San 

Miguelito y somos Bicampeones Nacionales y somos los Campeones de Centro 

América. Somos los campeones del torneo, que avalo la CONCACAF, como el 

torneo de clubes. Esto es una relación para los que conocen es como si fuera los 

que juegan la CONCA CHAMPIONS que juega El TAURO, que juega el 

SPORTING y que juega ARABÉ y que juega PLAZA AMADOR. Nosotros 

ganamos ese torneo y lo ganamos de gran forma. Con muchas desventajas, 

primero que no se jugó en Panamá, lo jugamos en Costa Rica. Y esa fue una 

ventaja para el equipo que jugo con nosotros que fue ATILLO, que contó con 

toda su afición, el gimnasio lleno ustedes vieron las imagines y ahí pudimos 

vencerlos en su propia cancha. Aquí está el Proyecto de “VILLA 9” aquí una 

relación  no sé si Antoni me ayuda a correr un Poco el foto chop,  para llegar al 

lugar, que yo sé que ustedes quieren ver que son las cifras. Les repito no es una 

inversión los números están palpados, ahí está nuestra misión nuestros valores 

son compromiso, trabajo en equipo, esfuerzo, equidad honestidad y disciplina. 

Algunas imágenes que ya fueron repasadas, cuando ganamos los campeonatos 

nacionales, cuando ganamos el campeonato Centro Americano. El proyecto 

reciente también hemos expandido ahora, tener también el FUTSAL femenino 

y también se clasifico al mundial. Yo me sonrió realmente Oscar,  porque es 

impresionante Guillermo. Yo lo digo y me sonrió porque yo siento de que el 

jugador Panameño, está diseñado para el FUTSAL. O sea nosotros tenemos un 

ADN de FUTSAL. Porque yo trato de, hay cosas que no están en GOGLE y yo 

trato de decirle a mi notario la primera vez que nos clasificamos al mundial el 

de Tailandia hace ya 16 o 17 años atrás, yo fui el Gerente Deportivo de ese 

Proyecto. Yo lo confeccione todo porque bueno ustedes saben que nosotros 

trajimos el FUTSAL en esta disciplina. Antes se jugaba el futbol toque ustedes 

conocen la historia. Aquí el primer campeonato FUTSAL se realizó aquí en el 

Orlando Winter en San Miguelito. Antes hubo un intercolegial, pero era eso 

intercolegial. Ya el de mayores y de hombre fue aquí en San Miguelito. Hay 

que decirlo con nombre propio lo desarrollo el Profesor Luis Enrique Giraldo 

Muñoz, con Roberto “CAMPA” Buthcher y Héctor Valdés Carrasquilla. Allá 

arriba en el Winter. Y fue campeón Cerro Cocobolo, pero un Cocobolo que era 

diferente. Donde jugaba, Maguer, donde jugaba Sianca, donde jugaba  Tomar 

Rodríguez padre. Este muchacho que vimos anotar goles ahora en Copa Oro, su 
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padre excepcional en el FUTSAL un jugador a plenitud, Tomas Rodríguez 

padre, de Cocobolo también, selección nacional de FUTSAL también. Entonces 

de ahí arrancó toda esta historia y la gente conoce la Liga Premier que yo hice 

con Julio Shebeluc, en la USMA que se llenaba y teníamos que sacar a la gente 

del  escenario y la gente reconoce la liga STRING que también nosotros hemos 

elaborado y los números ustedes los pueden buscar, en la Policía Nacional 

pueden acercarse al Director Fernández, los números están palpados y hubo 

mediciones para esos tiempos y quiero decirles que no fuimos la salvación de 

la violencia pero si fuimos un paliativo. Cuando había FUTSAL siempre bajo y 

disminuyo la violencia y lo pueden buscar. No digan que Gabriel vino a meter 

cuento aquí, vino a cuentearnos vayan a la policía ahí están los registros. Cada 

vez que había FUTSAL los números de la violencia bajaron. Yo les dejo el 

Proyecto de nuestro compromiso como club el patrocinio de las Ligas Oficiales 

contar que el club tenga valor y ética deportiva el complemento profesional para 

el patrocinador de cada evento deportivo. Aquí están lo que van a tener si nos 

respaldan van a ser visibles. Por eso es que más que presentar esto como un 

patrocinador nosotros queremos que ustedes participen del Proyecto. Que se 

pongan la camiseta de Villa Nueve de San Miguelito. Que estén con nosotros 

en los partidos. Que nos acompañen a un Proyecto ganador, a un Proyecto que 

sigue mostrando que San Miguelito  tiene valores deportivos, que sigue 

demostrando que San Miguelito esta en los primeros lugares en FUTSAL. Y 

que no hemos permitido que ni la capital, ni Colón ni nadie nos pase por encima 

en esta disciplina. Y que eso requiere un esfuerzo y requiere también transmitir 

conocimiento, requiere también transmitir energía, requiere transmitir 

compromiso a los jugadores para ganar. Aquí esta lo que ustedes querían las 

cifras. Nosotros realmente todo el Proyecto nosotros hemos estado por arriba de 

QUINCE MIL DÓLARES. El premio que otorga este año la Federación es de 

QUINCE MIL DÓLARES también. Jugaríamos como un machi, apostando a 

que el premio por la Federación, los que conoce sabe de qué les estoy hablando. 

Pero no nos alcanza de esa forma. La cifra tal vez estará alta para una cosa o 

baja para otra cosa. Pero aquí creo que hay la posibilidad de que cada Junta 

Comunal nos pueda respaldar. Nosotros tenemos nuestra camiseta sin ninguna 

identificación. No tenemos ni un patrocinio ahora mismo en la camiseta. La 

camiseta está totalmente vacía y sería bueno que cada Junta Comunal le 

correspondía, yo no entiendo como están las partidas de ustedes, no manejo el 

presupuesto de cada uno de las Juntas Comunales. Pero entiendo que pueden 

ser partidas mensuales. Pueden ser partidas quincenales. Pueden ser paridas de 

algo pero que esos cochinitos o esas alcancías que están por ahí las puedan 

romper y nos puedan ayudar y nos puedan respaldar. Porque este Proyecto 

repito resalta a San Miguelito y resalta a San Miguelito como algo bueno. 

Resalta a San Miguelito que tenemos valores. Lo acaba de decir GOKÚ, que 

vengo de Cocobolo pero el FUTSAL me ha sacado de usar una pistola, el 

FUTSAL me ha sacado de ir a meterme droga en la nariz, el FUTSAL  asido un 

vehículo para que GOKÚ y Bryan Houston o para todos, los que estén ahí estén 

en una disciplina que es de los barrios. Que es de nuestro barrio que está en San 

Miguelito. Repito San Miguelito es la cuna del FUTSAL, San Miguelito es la 
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cuna de este deporte y nosotros queremos seguir adelante este Proyecto. Les 

agradezco mucho, aquí está el señor Stevens Leonardo que se va a acercar a 

ustedes para ver en que nos pueden respaldar. Sheyla sabe y conoce cuál es 

nuestro trabajo a profundidad. Es un trabajo  enérgico y repito aquí no vine 

como pedidor de plata o pedidor de dinero mírenme como un gestor deportivo, 

mírenme como una persona que tiene un proyecto. Un Proyecto que quiere sacar 

adelante. Es mas ellos me sumaron al Proyecto, ellos tenían su Proyecto y me 

dicen Gabriel tú eres un hombre FUTSAL, tu eres uno de los gestores deportivos 

en San Miguelito que es notable. A mí a veces me buscan banderas si soy PRD, 

si soy VAMOS, yo siempre le digo a Sheyla lo mismo porque yo soy muy amigo 

de PANCHO. La gente  piensa que soy MOLIRENA pero yo soy amigo del 

deporte y la bandera es el deporte nada más. Yo tengo que trabajar con todos 

desde que Cano fue acá Alcalde, después vino Rubén Darío Campos, algunos 

me han llamado para que los asesore como Cumberbath lo asesore por un 

tiempo. Él mismo Valdés Carrasquilla me llamo para que lo asesorara. Así que 

yo soy eso nada más deporte y seguiré haciendo deporte, hasta que Dios me lo 

permita y también con la ayuda de todos ustedes, porque tenemos que trabajar 

conjuntamente con las Autoridades. Porque ustedes son Autoridades y ustedes 

yo sé que también quieren respaldar este Proyecto, les agradecemos mucho y 

ojala que puedan como les digo sumarse a este Proyecto que enmarca y que 

resalta el deporte y los valores que tenemos en San Miguelito. Muchas gracias 

a todos. 

H.C. IVÁN      CHERIBÍN      -      PRESIDENTE CONCEJO MUNIICPAL: 

Gracias Gabriel. Tiene la palabra Guillermo García.  

H.C.  GUILLERMO GARCÍA RIVAS      -        CORREGIMIENTO JOSÉ 

DOMINGO ESPINAR: Gracias Gabriel por las palabras. Yo soy un 

comprometido con el FUTBOL y eso tengo que señalarlo que la selección 

practica en Villa Lucre, nosotros les hemos prestado el Complejo y se los 

seguiremos prestando. Esta demás decirlo y yo recuerdo con nostalgia lo que tu 

acabas de decir yo iba a esos juegos a ver a POTIN  a ver Apolinar, etcéteras. 

Pirulo no entro en esa categoría él era un poco más joven el entro después.  Yo 

iba yo estaba chiquito. Entonces yo sé lo que es eso nosotros en el torneo que 

quedaron campeón en Costa Rica, la Junta les facilito el transporte que los llevo 

hasta Costa Rica. Está de nuevo a disposición. Ya está demás decirlo la Junta 

va a apoyarlos. Yo me quedo con las palabras acá del amigo, nosotros tenemos 

que trabajar para que en San Miguelito, no haiga uno si no varios estadios con 

las medidas reglamentarias. Tenemos que de alguna manera empezar a  rescatar 

a esos jóvenes que miren en San Miguelito una de las razones por las cuáles se 

ve en todos lados es por la delincuencia. De hecho el sábado disparos en redes 

sociales que no sabían de donde eran. San Miguelito no es eso solamente. 

Lastimosamente eso es lo que se vende, esa es la portada de los diarios San 

Miguelito es un Maquensi, San Miguelito es un Apolinar, San Miguelito es 

muchas cosas distinto a lo que es la delincuencia solamente. La gente en San 

Miguelito está ansiosa de oportunidad no es que les regalen nada. La gente a 

veces me dice  es que San Miguelito quieren que les regalen, no se equivoquen, 

no se confundan. Yo hasta ahora en la Junta puedo dar fe que lo que la gente 
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busca es trabajo. Lo que la gente busca es oportunidad y el deporte es una de 

las herramientas que permite salir precisamente de esa necesidad de esas 

carencias que tenemos en nuestros barrios. Ese yo creo que es un compromiso 

que tenemos desde aquí de apoyarlos. No solamente a Villa Nueva como dice 

pensemos en el deporte. Pensemos en el desarrollo no solamente de esta 

disciplina enantes vino el Volibol está el Basquetbol nos va a hacer diferentes 

invertir en educación, en deporte y en Cultura, cuenten con la Junta Comunal 

de José Domingo Espinar. De hecho yo creo que hasta el suéter tenía el logo de 

la Junta en el torneo que quedaron campeones así que de nuevo nosotros vamos 

ver que hacemos. Ojo no preguntes Gabriel cual es la partida de funcionamiento 

porque lloramos juntos, así que mejor vamos a ver cómo hacemos para 

cooperarle. Muchas gracias señor Presidente.  

H.C. IVÁN      CHERIBÍN      -      PRESIDENTE CONCEJO MUNIICPAL: 

Gracias Concejal, tiene la palabra Oscar Gutiérrez Concejal.  

H.C.  OSCAR  GUTIÉRREZ           -         CORREGIMIENTO OMAR 

TORRIJOS HERRERA: Gracias señor Presidente. Saludos sobre todo a los 

Futbolistas, que se encuentran hoy acá. A usted señor Gabriel, que reconocemos 

su trayectoria amplia. No solo como comunicador deportivo sino también como 

gestor deportivo. Crecí muy de la mano con todo este deporte, que ha venido 

haciendo con su compañero Julio Shebeluc. Yo soy vecino de Julio en el sector 

de Los Andes, ahí mismo donde Carlitos barbero ahí mismito atrás. Así que yo 

crecí con el deporte el futbol y sobre todo con el FUTSAL recuerdo el 

subcampeonato de Los Andes allá en el estadio del Artes y Oficio que jugaron 

creo que fue contra el Chorrillo si no me equivoco. Con Ancón perdón y desde 

ahí pues me enamore completamente del deporte y sobre todo del futbol. Sin 

embargo en esta ocasión pues de verdad los felicito por el trabajo que están 

haciendo de impulsar todo lo que es el deporte y este deporte que nos ha traído 

tanta gloria y sobre todo que reciente en cada uno de los jóvenes del Distrito de 

San Miguelito. Pero en esta ocasión no podré apoyarlos ya que estoy 100% 

comprometido con un equipo de mi corregimiento que es el equipo Sembrando 

Valores el equipo de Evelia. El cual estamos apoyando tanto en el equipo 

masculino, como en el equipo femenino. Que están participando jugadores que 

prácticamente son del corregimiento. Ya como usted muy bien lo hay 

manifestado fueron campeones en el 2022 o 2023 no recuerdo junto a su técnico 

Eduardo “PIPINO” Gutiérrez. Que en este momento está nuevamente con el 

equipo y de verdad estamos muy complacido y han venido en algunos torneos 

participando y dando buenas victorias inclusive creo que la primera fecha, 

también se llevaron una victoria importante y seguiremos pues apoyando al 

deporte y sobre todo al equipo de Evelia. Que es el equipo del corregimiento 

Omar Torrijos. El equipo de Sembrando Valores. Pero sin duda alguna sigan así 

los exhortamos a que sigan participando, que sigan haciendo su esfuerzo de 

convocar y enamorar no solo a las Autoridades sino también a la empresa 

privada. Que puedan apoyarlos porque estos jóvenes como el compañero 

GOKÚ  y los demás compañeros que vienen haciendo esto es una profesión es 

un estilo de vida y de verdad poder resaltar entre tantos jóvenes del distrito, del 

país y de Centro América y de toda la región. Pues a nosotros nos llena de 
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orgullo y de verdad te felicito sigue así y sigan exhortando todo lo que es 

deporte. Adicional pues Gabriel, te hago la invitación ya que en sector de la 

tercera etapa de Santa Librada, vamos a estar abriendo una pequeña academia 

de FUTSAL, para niños y jóvenes en formación completamente apoyada desde 

la Junta Comunal Omar Torrijos para niños entre los “10” y los “16” años y 

luego bueno ya queda en manos de ustedes los que son formadores de 

profesionales pero si queremos introducir a este ambiente del FUTSAL y una 

de las cosas más importantes que siempre he recalcado aquí en mis 

intervenciones  de la parte deportiva, como bien lo han dicho no tenemos 

espacios  deportivos. Nosotros tenemos que buscar esos espacios con urgencia 

por parte de las Autoridades. Sé que el compañero Juan Barsallo está haciendo 

todo lo posible, para poder que le den continuidad al espacio del Orlando Winter 

y en los Andes No.2 también tenemos la cancha del Complejo Deportivo. Una 

de las amplias cómodas y de fácil acceso para toda la ciudadanía. Así que 

invitamos a la empresa privada a que apoyo a ese deporte que ha traído tantas 

glorias y sobre todo que es el deporte que puede resaltar en todos los espacios 

en los pequeños espacios que quedan en nuestros Distrito. Para poder que los 

jóvenes puedan tener esparcimiento, también a las Autoridades a la Policía 

Nacional que le den la oportunidad adecuada que no sisma ticen el deporte 

porque sabemos que en muchas de las canchas y los compañeros lo sabrán en 

los distintos barrios  a las seis o siete de la noche ya están sacando a los 

muchachos de las canchas. Cuando aquí tenemos Decretos y Acuerdos 

Municipales los cuales les permiten el uso diario para recreación que es lo que 

hacen los jóvenes durante la semana hasta nueve y diez de la noche. Así que es 

un llamado a todos. Gabriel felicidades y al equipo de “Villa 9” también 

felicidades a los jugadores y de verdad les pido a todos que les puedan brindar 

el apoyo si no es “Villa 9” a cualquiera de los equipos que estén cercano a su 

corregimiento, muchísimas gracias. 

H.C. IVÁN      CHERIBÍN      -      PRESIDENTE CONCEJO MUNIICPAL: 

Gracias Concejal, tiene la palabra Juan Barsallo Concejal. 

H.C.   JUAN BARSALLO      -     CORREGIMIENTO  MATEO  ITURRALDE: 

Gracias señor Presidente. Buenos días para todos y para todas Vicealcalde, 

compañeros Concejales, Funcionarios Municipales, invitados que nos 

acompañan en esta mañana. Bueno yo creo que más que todo quiero empezar 

dando un reconocimiento Gabriel por el trabajo que usted ha hecho. Yo tengo 

46 años de vivir en este corregimiento, en este Distrito y soy testigo de ese 

trabajo que usted, que en algún momento la gente lo veía como algo 

inalcanzable. Y hoy en día ver a GOKÚ y a los compañeros y para ellos estar, 

llegar a un mundial no solamente “4” mundiales y no es solamente llegar sino 

hacerlo bien y con las limitaciones y en lo que voy a concentrar en este momento 

es que es un trabajo que se hace con las uñas con las limitaciones como decía el 

compañero Guillermo que no queremos decir en estos momentos cuanto pero 

vamos a apoyar. Como así  mismo vamos a apoyar a la Profesora Katherine, 

con el tema del Voleibol. Vamos a apoyar definitivamente este Concejo a los 

compañeros yo los estoy comprometiendo públicamente. Tenemos que apoyar 

definitivamente dentro de nuestras limitaciones de nuestros recursos y darles 
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ese apoyo que se lo merecen y ni siquiera tengan que venir aquí a solicitarlo yo 

creo que esta demás pero también es una manera de que las personas que nos 

ven también puedan entender ese trabajo que ustedes realizan cuánto cuesta. No 

solamente es las horas de entrenamiento es algo que aportar económicamente. 

Yo sé que muchos, yo quiero hablar más profundamente. Hay muchos de 

ustedes que de repente ni trabajan y que de repente tienen su familia y son 

muchas cosas que de repente como lo decía Gabriel hay que profundizar las y 

darle esa estabilidad al jugador Panameño y más a estos jugadores que ya han 

hecho ese trabajo y que han traído resultados y hay que valorar eso. Y a  Stevens 

que hace esa labor también de poder llevar y representar a San Miguelito que 

nos está representando a todos. Porque nos representa a todos porque va a nivel 

de San Miguelito. Hablar un poco del Winter es hablar de 40 - 20 que son las 

medidas que Dios primero va a tener. Darles las gracias a CONADES que va a 

hacer este Proyecto realidad. Que esté a disposición de San Miguelito y que 

vamos a trabajar es para el deporte, no de banderas políticas como decía Gabriel 

sino trabajar por deporte. Yo creo que  el mensaje de esta maña es trabajemos 

juntos por el deporte y que también es importante que todos entendamos que el 

deporte aleja a los jóvenes  y saca es mentes de muchas cosas de ocio que están  

haciendo y los convierte en jugadores profesional y hombres de bien. Yo creo 

que  este es el mensaje que quiero dejar y que siempre cuenten con mi apoyo y 

que siempre cuente con mi apoyo y quisiéramos ser los patrocinadores de todos 

los uniformes de todo el proyecto pero dentro de nuestras limitaciones créame 

Gabriel que se van a ir hoy con una respuesta. Muchas gracias señor Presidente. 

H.C. IVÁN      CHERIBÍN      -      PRESIDENTE CONCEJO MUNIICPAL: 

Gracias Concejal, tiene la palabra Darío González Concejal.  

H.C.  DARÍO GONZÁLEZ      -      CORREGIMIENTO ARNULFO ARIAS 

MADRID: Buenas días a todos. Ustedes saben que yo no hablo mucho, pero 

cuando hablo me gusta decir cosas puntuales y escuchando a Gabriel recuerdo 

que yo era un niño y escuchaba las jugadas en radio. Yo creo que se cayó la 

cedula cuando hablaste de Tunta y de POTIN y comenzaste a habla yo GOKÚ 

estaba chiquito. Así que yo recuerdo ese Orlando Winter cuando íbamos a 

representar Mano de Piedra Cocobolo, que hizo la fusión allá por esos años 

dorados el difunto CALULE, Tomás te acuerdas y dicho sea de paso a Tomás 

lo tenemos en la Junta trabajando. Tomás Rodríguez si él trabaja ahí con 

nosotros y muchas personas hay veces que olvidan la historia. Pero la historia 

es algo que nos envuelve y nos abraza. Así que nosotros en la Junta Comunal 

GOKÚ ahora me das el teléfono y vamos a seguir trabajando voy a hablar con 

Tomas dicho sea de paso Tomas es uno de los directivos del deporte ahí y 

queremos nosotros saber cómo van a trabajar ese tema con el FUTSAL, ustedes 

saben que ahí tenemos la cancha tanto la de Cocobolo como la de Mano de 

Piedra esas son unas de las canchas más grandes que tiene el corregimiento.  Y 

como ustedes mismos mencionaron la historia cuando hablamos del FUTSAL 

tenemos que hablar de Mano de Piedra Cocobolo y de los principales que son 

sectores del corregimiento que ha dado muchos dicho sea de paso Tomás 

Rodríguez hijo que ha representado a Panamá y que juega en Venezuela, sale 

de la cancha de Cocobolo y así como ellos muchos jóvenes, que están ahí y voy 
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a aprovechar este momento porque es un mensaje directo a la Policía Nacional, 

yo siempre cuando sacan a los muchachos de la cancha les digo esto. Porque no 

les brindan la seguridad. Porque este corregimiento ha aportado mucho en 

cuanto al futbol Nacional como al FUTSAL. Siempre tenemos ese choque de 

ideas. Porque les digo que en vez de sacar a los muchachos y dejarlos que vayan 

a una esquina y estén delinquiendo y estén consumiendo droga, alcohol porque 

no les brindamos la seguridad a ellos y dejamos que se sigan preparando y 

entonces lo primero que dicen es que este corregimiento es uno de los más 

peligrosos. Pero irónicamente si salen antes de las seis o cinco de la tarde están 

sacando a los pelaos de la cancha y representamos muy bien el Distrito. 

Entonces si nosotros les brindáramos a ellos esa seguridad y les brindáramos a 

ellos que sigan preparándose porque como Autoridades nosotros podemos 

brindarles todos los insumos para que ellos proyecten. Pero si no es un trabajo 

en equipo como decía Gabriel con las Autoridades y todos los que les 

corresponde va a ser más difícil. Cuente con el apoyo de nosotros ya nosotros 

estamos trabajando con Tomas ya habíamos hablado del tema ahora vamos a 

sumar a GOKÚ y vamos a hacer todo lo que sea para que el FUTSAL dentro 

del corregimiento se siga proyectando y se siga agarrando esa cuna que durante 

muchos años va a ser y que se preparen hay mucha escuelita ahí en el 

corregimiento de Arnulfo Arias. Así que cuenta con nosotros Gabriel un placer 

verte por acá y GOKÚ y todos y yo creo que a ustedes los años pasan por encima 

porque usted viene, de más a menos y usted nació viejo y vienen joven. Gracias 

a todos.   

H.C. IVÁN      CHERIBÍN      -      PRESIDENTE CONCEJO MUNIICPAL: 

Gracias Concejal. Tiene la palabra Rodrigo Ramos Vicealcalde. 

LICDO   RODRIGO  RAMOS   -      VICEALCALDE  MUNICIPAL SAN 

MIGUELITO: Muchas gracias señor Presidente. Reitero los saludos 

protocolares. Buenos días Gabriel bueno yo me voy a ir más allá en la 

trayectoria de Gabriel yo recuerdo el Yuyin Luzcando, la USMA, El Orlando 

Winter y en realidad yo soy producto del deporte. Yo soy producto del deporte 

fui dirigente deportivo en Nuevo Veranillo “sector 18” donde fui dirigente 

deportivo por mucho tiempo y conozco la situación de los dirigentes deportivos 

el esfuerzo que hacen. Lo solo que se sienten a veces en esto. Casualmente el 

domingo estuve en un convivio en honor al portero de la selección Orlando 

Mosquera, en el sector 18 me dolió una parte que él me dijo de que siempre los 

políticos llegan y les prometen y les prometen y no solucionan nada y la 

comunidad sigue de la misma y yo le dije que si yo era testigo de eso que muchas 

veces llegaban políticos y me prometían el cielo y la tierra y no cumplían nada. 

Las canchas de nuestro Distrito siguen en las mismas condiciones y en realidad 

aun reconociendo que el futbol el deporte mejor dicho es una de las mejores 

herramientas para sacar a nuestros jóvenes y nuestros niños del ocio. Así que de 

nuestra parte Gabriel  yo voy a elevar la solicitud a la Alcaldesa del Distrito y 

pronto tendremos una respuesta, muchas gracias. 

H.C. IVÁN      CHERIBÍN      -      PRESIDENTE CONCEJO MUNIICPAL: 

Gracias Vicealcalde.  Tiene la palabra Rodrigo Ortega Concejal. 
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H.C.   RODRIGO ORTEGA        -     CORREGIMIENTO BELISARIO FRÍAS: 

Gracias señor Presidente. Buenas tardes a todos compañeros yo no voy a decir 

la edad ni a entrar en esa historia tampoco. Yo soy muy creyente del deporte, 

practique mucho deporte en el futbol no tuve mucha participación pero si 

participe como Director en varios equipos y fuimos campeones. Yo dirigí por 

mucho tiempo el equipo de la Junta Comunal fuimos campeones. Conozco el 

muchacho también tiene raíces de Belisario Frías. Siempre hemos apoyado al 

deporte y esta vez no va a ser la excepción. Estamos viendo ahí los números las 

posiciones para ver cual  podemos agarrar donde se vea pero no lo vamos a 

hacer por eso lo vamos a hacer porque tenemos que apoyar como miembro de 

la comunidad, dirigente comunitario y persona preocupada igual que los 

compañeros. Por la situación de que no hay esa facilidad para estar en un campo 

deportivo hasta las seis o siete de la tarde porque los deportistas trabajan 

también y salen a las cinco o seis del trabajo y llegan a las siete no hay manera 

de como practicar un deporte que aleja  las personas de las delincuencias y del 

ocio y es un deporte, que une a los barrios que no que tú eres de Cocobolo y tú 

no puedes jugar porque está la gente de mano de piedra, de Torrijos Carter. 

Tenemos que sacar eso de la mente de las personas y saber que el deporte es 

una convivencia y una unión a los jóvenes del sector. Cuenten con el apoyo de 

la Junta Comunal de Belisario Frías como siempre sea hecho. Esta vez no va a 

ser la excepción y lo felicito y siga adelante. Te felicito GOKÚ tú sabes que 

siempre vamos a estar apoyándolos a ustedes, gracias. 

H.C. IVÁN      CHERIBÍN      -      PRESIDENTE CONCEJO MUNIICPAL: 

Gracias Concejal, bueno para cerrar. Gabriel aquí yo soy testigo de los esfuerzos 

que hacen los dirigentes deportivos. En tu caso convaleciente con problemas de 

salud que tú tuviste y de hecho creo que todavía estas recuperándote de ese 

problema de salud. Tú sigues haciendo porque tú naciste con eso y tengo que 

reconocer el esfuerzo que tú has venido haciendo en todo el tiempo. No voy a 

decir cuántos años, pero hace mucho rato. Igual con Shebeluc y ya al final lo 

que queda es la amistad y ese compartir. Nosotros en ocasiones anteriores 

hemos puesto nuestro granito de arena desde la Junta Comunal Rufina Alfaro 

no va ser la excepción. Pero tenemos que ser muy reales con ustedes estamos 

nosotros con ciertas limitaciones y obviamente nos tenemos que poner de 

acuerdo como hacemos ya lo hemos hecho anteriormente y no va a serla 

excepción. Pero yo quiero aprovechar este tipo de propuestas, este tipo de 

necesidades que surgen para que nosotros tengamos. Yo siempre parafraseo lo 

que dijo GOKÚ y lo que manifestaste más del 80% de la selección nacional es 

de San Miguelito. Y yo lo he dicho en varias ocasiones yo estoy luchando para 

que uno de mis espacios tenga la cancha reglamentaria. Para que mis muchachos 

puedan jugar de hecho nosotros los últimos cinco años hemos venido 

implementamos las practicas permanentemente y ahí estamos en contacto con 

la Policía siempre para que me den los espacios y tratamos de siempre de 

exhortar a los muchachos a que hagan lo correcto. Porque al final del camino 

nosotros somos autoridades y nos podemos respaldar con ejemplo como el tuyo. 

Como el de ustedes, Bryan y son ejemplos para nosotros. También llevarles de 

la mano en un rato podemos hacer eso compartir con los pelaos que llegan ahí 
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a la cancha y yo los invito a que ese acompañamiento también no los den a 

nosotros. Porque ustedes han recibido de lo que les encanta hacer y tú dijiste 

algo que tú no tenías talento, no tú naciste con talento. Y a ti te pulieron tu eres 

un diamante en bruto ya te pulieron y eres producto de ese sacrificio también de 

una cantidad de personas que te acompañaron. Yo hago aquí la docencia que 

hace eco de nuestras necesidades en la Asamblea también. Por parte del 

despacho del Honorable Gaitán  y sé que los otros Diputados de San Miguelito 

también escuchan esta Sesión del Concejo y les hago la invitación para que más 

GOKÚ y más Bryan existan en San Miguelito. También que se les brinde la 

oportunidad a estos atletas y ejemplos para que sigan siendo atletas y ejemplos. 

Que en el camino por necesidad no cambien de rumbo y sigan siendo ese 

ejemplo para la niñez. Así que Gabriel te sedo, la palabra para la despedida.  

SEÑOR GABRIEL   CASTILLO      -   PRESIDENTE DE VILLA 9:          

Gracias señor Presidente Iván Cheribín. Como yo le decía al comienzo Darío 

yo no quería sectorizar, pero yo no quería sectorizar Oscar yo sé que tú estás 

apoyando a Evelia. Yo sí creo que el proyecto es San Miguelito porque si tengo 

que sectorizar entonces seria Amed. Porque esto es “Villa 9” y es la unión de 

Villa Lucre con la Nueve de Enero. Y Amed es de la Nueve de Enero, entonces 

por eso no quería sectorizar, porque es de todo San Miguelito. Yo sé que Sheyla 

siempre levanta la mano cada vez que hay un proyecto de nosotros, yo tengo 

una cercanía directa con ella. Pero si necesitamos que usted nos respalde todo 

cuenta Oscar. Todo lo que se pueda, para hacer este proyecto más grande y en 

este estrado  yo les pido Darío. Que identifiquen algún espacio 40-20, que 

tengan en el corregimiento. Un espacio 40-20, para nosotros tener la mayor 

cantidad, yo creo que ya hemos revisado el Winter con Guillermo estamos 

revisando el Ángel Rubio y así cada uno de ustedes nos ayudan y si pueden 

identificar en su corregimiento un espacio que pueda lograr 40 metros de largo 

por 20 metros de ancho. Que eso es la medida reglamentaria. Es absurdo que 

nosotros hemos clasificado a 4 mundiales sin tener una cancha reglamentaria. 

Es una cosa impensada y yo no les he terminado de contar una anécdota de 

cuando yo fui dirigente deportivo del primer mundial de Tailandia que le 

ganamos a    Estados Unidos a mí Usuncia que es un brasileño que maneja el 

FUTSAL en Estados Unidos me agarro en el elevador y casi me saca la 

clavícula. Me agarró así y casi me saca la clavícula porque ellos se habían 

gastado UNO PUNTO CINCO MILLONES en inversión llevando a su equipo 

a Italia  a prepararse y nosotros nos habíamos gastado VEINTICINCO MIL 

dólares. Entonces ellos no lo  creían eso es una cosa para ellos que les vuela la 

cabeza y nosotros no tenemos una cancha reglamentaria. Nosotros con una 

cancha 40-20 y agarramos a Brasil y le ganamos. Guatemala tiene 10 estadios 

de FUTSAL con gimnasio. Costa Rica ahora alcanza el FUTSAL. El FUTSAL 

con todas las aplicaciones  con todos los lujos para su equipo y nosotros los 

agarramos y les ganamos y no tenemos un espacio 40-20 para establecer el 

FUTSAL. Porque nosotros somos la cuna, nosotros somos los padres, San 

Miguelito es el padre de este deporte y hay que entenderlo de esa forma. Así 

que el padre que hace, el padre abriga, el padre respalda, el padre consolida 

verdad al hijo. Entonces consolidemos este deporte. Aquí se los digo GOKÚ 
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gritaba una frase muy buena apoyemos al FUTSAL no apoyemos a Villa 9 

apoyemos al FUTSAL decía GOKÚ, decía Oscar identifiquen una cancha       

40-20 un espacio nosotros estamos para respaldar. Ustedes me llaman Gabriel 

aquí ya identifique una 40-20 y yo voy con Erick Peralta que es de la Comisión 

de Arbitraje de FUTSAL de Panamá y ha ido a mundiales de FUTSAL como 

arbitraje que conoce muy bien todo esto y vamos y sacamos las medidas y 

vemos cómo va el trabajo. Sheylita identifique una 40-20 ahí en Victoriano, hay 

que conseguir un espacio.  Hay que orar pero hay que identificar hay que 

buscarla en algún espacio por ahí que este perdido la podemos identificar. 

Entonces les agradezco realmente. Perdonen que me emocione pero es que yo 

soy muy sanguíneo cuando hago esto del FUTSAL. Esto me emociona 

muchísimo y yo le digo a estos muchachos que cuando vamos a esas 

eliminatorias yo no sé de qué están hechos ustedes, pero ustedes son un ADN 

diferente tienen una sangre que no la tiene cualquiera porque enfrentarse a 

equipos que nos ganan o nos superan en economía, en coliseo, en utilidades y 

que ellos llegan con nada o sea con nada pero cuando ya nos ven potenciados 

Iván cuando llegamos GOKÚ no fue a las primeras él fue después. Cuando 

fuimos a las primeras eliminatorias nos veían todo raro, ahora nos ven diferente. 

Ahora nos ven llego Panamá, llego la selección campeona de CONCACAF. 

Ahora somos los campeones de la CONCACAF. Se los dejo así y les agradezco 

mucho, que me hayan podido escuchar en esta mañana. Vamos a unirnos a este 

Proyecto y vamos a sacar adelante este Proyecto. Que en “3 meses” más yo 

venga acá a entregarles el trofeo de campeones nacionales nuevamente. Un 

abrazo a todos y que estén bien y bendiciones. 

H.C. IVÁN      CHERIBÍN      -      PRESIDENTE CONCEJO MUNIICPAL: 

Gracias Gabriel, gracias muchachos. Les damos unos minutos para que se 

despidan, se retiren. Señora Secretaria, dándole continuación a este Concejo 

siguiente punto del Orden del Día.  

LICDA.    LISETH   DÍAZ -  SECRETARIA   CONCEJO   MUNICIPAL: 

Punto No. 11  INFORME DE LAS COMISIONES DE TRABAJO Y LA 

DIRECCIÓN DE INGENIERÍA MUNICIPAL. 

H.C.       IVÁN     CHERIBÍN     -   PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

En el despacho, en el escritorio de todos los colegas   está el informe de 

Tesorería y el Informe de Ingeniería Municipal,   si hay algún comentario de 

algunos colegas de alguno de los dos informes,  tiene la palabra Sheyla Grajales. 

H.C. SHEYLA GRAJALES - CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias señor Presidente, buenos días a todos, Honorables 

Concejales, señor Vice Alcalde,  funcionarios municipales y todos los presentes,  

Presidente para confirmar la reunión mañana de la Comisión de Hacienda, 

quisiera saber por parte del  Licenciado Luna si va a estar presente la Empresa 

“TX”  en la comisión solicitada el martes pasado donde solicité que participara 

que citáramos a “TX” y también quisiera saber sobre el tema que todos los días 

preguntan  me pregunta personalmente a mí sobre el tema de monto de las 

servidumbres,  cuando vamos hablar específicamente sobre ese tema,  sé que 

eso lo tiene que ver el Licenciado Yeremi  quisiera saber si ya el analizó el tema  
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si nos van a traer un borrador para ver de esos montos tan alto que se colocaron 

del tema de servidumbre, gracias señor Presidente,  si se me escapa algo pido la 

palabra señor Presidente.   

H.C.       IVÁN    CHERIBÍN   -   PRESIDENTE   CONCEJO   MUNICIPAL: 

Como no, concejal, para contestar Porfirio Luna, Tesorero. 

LICENCIADO      PORFIRIO     LUNA     -   TESORERO    MUNICIPAL 

MUNICIPIO DE SAN MIGUELITO: Buenos Presidente, Vicealcalde, 

Vicepresidente, Concejales, público presente, bueno, nosotros tenemos 

entendido que desde la Secretaría del Concejo si se le solicitó a la Empresa 

“TX”  y había entendido que parte del movimiento de la Comisión es porque 

ellos quería prepararse para el día de mañana,  no he conversado directamente 

con ellos, yo tengo entendido que ellos ya tienen la lista de las solicitudes que 

vino de parte del Presidente de las cosas que se requieren para entregar en el día 

de mañana,   hago igual la consulta a la empresa,  el día de hoy y si hay algún 

inconveniente se los notifico inmediatamente, sobre el tema de la servidumbre, 

en efecto Ingeniería Municipal está levantando un nuevo acuerdo de 

servidumbre  para actualizar el año 22015, no se ha actualizado  entonces 

estamos haciendo, estamos levantando  entra varias direcciones la actualización 

correspondiente,  para poder actualizar, no solamente los precios, sino   también 

incluir el proceso  y hasta como se hace el permiso de servidumbre como tal, 

hemos  tenido información nueva este año, sobre el tema de servidumbre, como 

por ejemplo la importancia de la Alcaldía, igualmente las competencia que hasta 

hoy día tiene el MOP, y el MIVIOT en ese aspecto, entonces  es que nosotros 

realmente queremos aterrorizar  todos estos puntos en el nuevo acuerdo de 

servidumbre  para dejar claridad de cómo va a ser el proceso para los vecinos, 

actualmente mantenemos el proceso excepcional de atender uno por uno de los 

casos, entiendo  que a ustedes le siguen llegando los casos,  y yo espero en esa 

parte de que comprendan todas estas gestiones que hemos hecho porque al  igual 

como ustedes han encontrado casos que el vecino siente que es un aumento 

importante, también hemos encontrado casos vice versas donde habían personas 

con cien, doscientos metros que no pagaban casi nada de servidumbre o 

comercios como tal que se aprovechaban de la servidumbre, del distrito, por esa 

razón  hemos hecho este trabajo, ya estamos prácticamente en la recta final  de 

presentar una propuesta, yo espero que para esta en la próxima semana desde la 

Sub dirección de  tributación tengamos montos  más específico con todo el 

trabajo que hemos hecho en estos meses y que por fin este acuerdo que vayamos 

a presentar y que va a ser un acuerdo que va a combinar como Dirección de 

Tesorería, Ingeniería Municipal,  y hasta la dirección de Planificación Urbana,  

nos permita poder liderar todo el tema de la servidumbre en esta nueva 

administración  hasta el 2029, con ya puntos claros, yo le doy ejemplo de 

lugares, como por ejemplo en Los Andes me enteré de un lugar que no 

solamente construyeron arriba de la servidumbre  y es una servidumbre pluvial,  

y la persona hizo una inversión hasta de CUARENTA MIL DOLARES, 

entonces ese tipo de casos,  que son muy especiales es lo que hemos logrado 

encontrar con todo este proceso que hemos hecho de servidumbre  y yo estoy 

consciente que cada uno de ustedes en sus Juntas Comunales y en sus 
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corregimientos  tienen temas de servidumbre que hay que abordar,  por esa 

razón nos hemos tomado el tiempo  y a paciencia de hacerlo bien, tienen más 

de diez años que no se toca este tema para poder ver todos los puntos y todas 

las organizaciones gubernamentales, que estarían implicadas en este tema, así 

que esperamos que para la próxima semana tener una propuesta que podamos 

solicitar una Comisión de Hacienda para poderla presentar formalmente,  que 

nos de claridad a partir de ahora en adelante,  por el tema de servidumbre. 

H.C.       IVÁN      CHERIBÍN    -   PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

Tiene la palabra la Concejal Sheyla Grajales. 

H.C. SHEYLA GRAJALES - CORREGIMIENO VICTORIANO LORENZO: 

Gracias reiterando los saludos, a ver, Licenciado el monto que están pagando 

ahorita mismo, aquellos residentes o contribuyentes  es del acuerdo 2015,  no, 

porque es un acuerdo que se emitió en este nuevo periodo administrativo,  en la 

cual aumentó el pago de la servidumbre  hay diferentes casos, estoy consciente 

que hay muchas solicitudes de servidumbre pero de diferentes tipos, pero el que 

está más golpeado es  la clase de los pequeños y medianos empresarios, a un 

barbero que se le dio una servidumbre, ese contribúyete está afectado  entonces 

como nuestro municipio, nuestras bases son esas pequeñas y medianas 

empresas,  los estamos golpeando más con el tema del pago de servidumbre y 

cuando usted dice el acuerdo 2015, yo sé que no porque hubo una modificación 

a inicio de este año, que lo trajo la Ingeniera Municipal aquí,  y se hizo 

movimiento de ese monto del pago de servidumbre,   así que vamos a analizar 

eso señor Presidente ante la Comisión de Hacienda, para verificar bien esos 

montos,  y que a algunos les conveniente y hay otros que no,  y creo que a la 

mayoría no  Licenciado,  así que vamos a traerlo en mesa para   analizarlo bien, 

gracias señor Presidente,. 

H.C.      IVÁN       CHERIBÍN    -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:  

Gracias colega, la Concejal Grajales se refiere  al convenio que hicimos de tasas 

y derechos, esa modificación a dado al traste y  yo siempre tengo que hacer 

énfasis en que ese vínculo, ese rose  lo tiene directamente el Representante 

porque la gente a la primera casa que acude a tocar la puerta  cuando le suben a 

algo es al Representante,   y culpa al Representante, entonces nosotros como 

Concejales en este patio lo que hacemos es tratar de hacer una regulación  

reiterativamente,  he  pedido que se haga un ajuste, una modificación, una 

revisión de las tasas de derecho   y he tenido contacto también con el Tesorero,  

preguntándole cuando vamos hacer esa modificación  o que me ayude a 

identificar porque hay muchos comerciantes en nuestro sector,  que están 

dispuesto a pagar, y hay mucho de esos comerciantes que son residentes y que 

al lado de sus casas tienen una servidumbre que la tuvieron que  solicitar porque 

por allí no hay un tema de seguridad, fueron víctimas de varios robos, varios 

hurtos y todo el sector  se cierra por esa servidumbre por un caso  especial y ese 

caso es repetitivo, en el corregimiento de Rufina Alfaro y me imagino que en 

algunos de los otros corregimientos esto casos les están llegando a la puerta de 

los Concejales, es importante que tomemos materia y le demos cabio a ese 

acuerdo,  que se hizo de tasas y derechos, y le demos una revisión obviamente 
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uno para evitar esa discrecionalidad que tenemos en las administraciones 

pasadas, pero  haciéndole justicia a la gente que por año, el cuidado correcto o 

al uso correcto  de estas zonas y quiero irme un poquito más allá, también en 

hacerles el comentario al Tesorero que él hacia hace un rato con el tema  de los 

archivos, de los expedientes para la Junta Calificadora, yo si le pediría, que 

hagamos una sesión especial de la Junta Calificadora y le voy a pedir al 

Vicepresidente que la convoque y a los colegas que nos ayuden también a 

establecer unos lineamientos  de cual realmente son los casos que nosotros 

tenemos que ver en esa Junta Calificadora y culés son los casos que tenemos 

que ver en pleno,  porque hay muchas situaciones que nos piden a nosotros 

exoneraciones, que nos piden a nosotros ajustes, que nos piden a nosotros 

revisión, sin embargo por nuestra competencia estamos un poco limitado  yo 

creo que establezcamos la línea real cuales son precisamente esas competencias 

que va a tener la Junta Calificadora, que va a tener Tesorería,  por lo que usted 

me explicó a mí que la ley también le permite a usted tener otras competencias 

desde su despacho,  para que usted evalúe cada uno de los casos, lo dejo allí 

para que lo organicemos Abogada Consultora,  señor Vicepresidente, colegas 

para que revisemos eso y le pongamos mucho cuidado por lo que viene, sobre 

todo a los comisionados, tiene la palabra Guillermo García. 

H.C. GUILLERMO GARCÍA RIVAS-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Gracias Presidente, si yo tendría que coincidir con la compañera 

Sheyla en efecto hubo una modificación este año,  pero también tendríamos que 

catenar con otros elementos  importantes y es que la semana pasada,  la 

Alcaldesa trajo a este Concejo, un acuerdo para la contratación, de una empresa, 

para un estudio de servidumbres viales,  el tema acá no es necesario aumentar, 

por lo contrario yo he estado en desacuerdo en aumento,  y sobre todo cuando 

golpean a la clase media, a la clase baja, sino es que nosotros tenemos  en San 

Miguelito un desorden que no es necesariamente, por esta administración, sino 

que es el de no hacer por mucho tiempo, entonces es importante que nosotros  

la próxima semana le digamos a la Alcaldesa,  que nos diga cuál es el estatus de 

la contratación, y que evidentemente no se ha realizado, para acelerarla porque 

es importante que nosotros tengamos el estatus correcto y probablemente hay 

muchas personas que estén utilizando servidumbre que no están pagando por 

ella, pero es producto del desorden  y esa radiografía que tenemos en San 

Miguelito  refiriéndonos exclusivamente al tema de la servidumbre nos va a 

servir incluso  a los Representantes de corregimiento en nuestra función como 

tal para saber que terreno nos corresponde a nosotros, por ejemplo en darle 

mantenimiento, así que es importante esa herramienta, porque esa herramienta  

nos va a dar luces sobre lo que estamos discutiendo, acá, repito  yo siempre me 

he opuesto a lo que son los aumentos, y sobre todo los aumentos que van a 

golpear a la clase más baja, y repito, lo dicho por la compañera Sheyla es cierto, 

a inicio de año  se hizo una modificación a la estructura de tasas y derecho, 

muchas gracias señor Presidente.  

H.C.      IVÁN      CHERIBÍN  -  PRESIDENTE   CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega, para contestar Porfirio Luna. 
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LICENCIADO       PORFIRIO      LUNA     -      TESORERO MUNICIPAL 

MUNICIPIO DE SAN MIGUELITO: Gracias Presidente, efecto solo para 

corroborar,  y secundar el punto de la Honorable Sheyla, si se hizo un acuerdo, 

el acuerdo que se trajo fue solamente  el cobro de la tasa como tal, el monto  que 

íbamos a cobrar y si tuvo aumento  fue un aumento evaluado con poca 

información,  y sobre todo viendo el precio del mercado en metro cuadrado, eso 

fue el análisis en el que hicimos en esta propuesta, definitivamente hay hubo un 

impacto negativo para sobre todo los corregimientos de menor entrada de 

efectivo se puede decir,  entonces allí fue donde definitivamente tenemos que 

evaluar nuevamente  y la propuesta que tengamos que traer tiene que ir si  

individualizada porque los ingresos que se ven en Rufina Alfaro, y José 

Domingo definitivamente son muy diferentes,  a los que se pueden ver en 

Victoriano o en Arnulfo Arias, entonces allí, esa es la propuesta que estamos 

validando, que estamos evaluando correctamente y lo que quise indicar sobre el 

acuerdo  de 2015, ese es el acuerdo el que entonces reglamenta el 

procedimiento,  y la intención es que nosotros logremos unificar todo lo que es 

el proceso de servidumbre en un solo acuerdo, en este acuerdo que vamos a 

modificar en un solo acuerdo, el de tasa y el del proceso de reglamentación de 

servidumbre para poder que en uno solo podemos tener claridad cuál es el 

camino a seguir y para secundar la palabras del Honorable Guillermo  el tema 

de la servidumbre, la consultoría que estamos totalmente avanzando es por una 

situación que es clara y compleja, porque en efecto mucha servidumbre que 

tenemos actualmente en nuestro sistema, son servidumbre viales, son 

servidumbres pluviales o son servidumbres eléctricas, entonces allí también 

tenemos que empezar a organizar al vecino y lastimosamente allí tendremos que 

dar en algún momento una respuesta negativa porque ya estamos contemplando 

hasta el riesgo real, riesgo que en cinco o diez años no se ven, pero en 15 o 20 

años que ya la estructura empieza a ceder puede haber un riesgo real de esa 

servidumbre, sobre todo la pluvial, entonces en esos aspectos vamos a 

enfocarnos y dar una respuesta positiva de que al final también hay un riesgo de 

desastre en este aspecto y tenemos que empezar a ordenarlo, por esa razón es 

tan importante el tema de la servidumbre, yo que ustedes en alguna manera les 

afectado, pero yo me quería tomar el tiempo para poder dar una respuesta real, 

la Alcaldesa tiene que tomar el tiempo  de lo que realmente lo que vayamos a 

presentar actualmente con este nuevo año de gestión ya venga con una 

estructura más científica, una estructura más elaborada sobre procesos claros,  

y sobre otras relaciones que nos ha tocad llevar, y conversar con el MOP y el 

MIVIOP como tal. 

H.C.      IVAN   CHERIBÍN      -   PRESIDENTE CONCEJO  MUNICIPAL: 

Gracias Tesorero, para acotar en este tema, evidente el acuerdo que se está 

presentando, y lo que se busca es para identificar la contratación que se va hacer, 

para identificar este tipo de servidumbre vial, que impactan tanto la pluvial 

nuestras riveras de ríos por ejemplo,  que hay muchos vecinos que ocupan esta 

servidumbre  no la respetan y al final del camino nosotros tenemos que cargar 

con esos vecinos cuando surge algún tipo de inundación catástrofe y esa 

inversión se la quitamos totalmente a los otros vecinos que si necesitan 
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realmente por la intromisión  en los espacios públicos que no deben ser 

permitidos, estoy totalmente de acuerdo que se reglamente y se regule este tipo 

de servidumbre, sin embargo reitero el impacto que hemos tenido en el 

corregimiento, producto de este aumento que se dio no ha sido del todo 

agradable sobre todo para las personas que hacen el buen uso en términos 

correspondientes, buen uso de esta servidumbre como tal y sabemos que hay 

muchos casos diferentes que hay vecinos que impactaron cien, doscientos más 

de lo que se les otorgó y sin embargo tenemos que tener ese tino, esa 

especificación  con respecto a la ubicación de cuanto vamos a cobrar, usted me 

explicó cuáles eran los montos, cuales eran la comparación, lo entendí,  pero 

hay que hacerle una revisión y un ajuste a este tema, en el mismo punto, pero 

en otro tema yo quiero hacer énfasis, Tesorero, Ingeniera Municipal, que 

hagamos dos cosas, primero una revisión de los negocios que se están abriendo 

y la en el corregimiento, en las zonas  residencial, las zonas de uso en nuestras 

comunidades, no permiten que al lado de una casa y yo lo voy a decir mil veces 

aunque nosotros vivamos de la tributación y de la recaudación, pero yo no puedo 

permitir que al lado de una casa de adultos mayores se me presentan unas 

oficinas que trabajen 24-7 y no dejen vivir a nuestros vecinos que estaban allí 

antes, y eso está pasando ahora en el corregimiento, avenida Porras, y  yo lo he 

reportado en varias ocasiones, Tesorería no sabe si es un negocio todavía, pero 

ahora mismo acabo de pasar por allí y tiene un letrero, Ingeniería me dice que 

no sabe si es una casa o si es una residencia o no, ya eso tiene una fachada de 

comercio,  demolieron la cerca, cambiaron el estacionamiento,  yo no estoy en 

contra y mucho menos de la inversión de nuestra mediana empresa,  o de los 

vecinos que quieren surgir  sin embargo tenemos que darle seguridad a nuestros 

vecinos que viven allí, lo mismo hago un llamado  y me está dando respuesta, 

porque esto es un llamado va a ser repetitivo en otro corregimiento, los permisos 

para instalar kínder, escuelas y estas zonas escolares  tiene su ubicación y no 

podemos permitir tampoco que al lado de casas que son tradicionales de 

familias de nuestro corregimiento, le pongamos una escuela, desastre en los 

estacionamientos, desastre en la hora de entrada y salida, desastre en la bulla, 

no les generamos paz,  a los vecinos que son precisamente son la razón de ser 

de cada uno de nosotros me ayuden también desde este Concejo, para generar  

la reglamentación conjuntamente con MEDUCA,  y la Alcaldía para establecer 

cuál es la línea  del uso correcto de la  implementación de estos nuevos negocios, 

porque al final son escuelas que son privadas que empiezan con una razón 

social, inclusive son fundación y terminan como negocios  PC, yo lo dejo allí 

Tesorero  para que evaluemos esto Ingeniera Municipal,  por favor para que me 

ayuden a resolver este punto también, hay algún otro colega que quiera hacer 

uso de la palabra,  de no ser así, señora Secretaria siguiente punto. 

LICENCIADA LISETH DÍAZ -  SECRETARIA  CONCEJO   MUNICIPAL: 

Punto No.12 LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES 

CONCEJALES Y FUNCIONARIOS. 

H.C.      IVÁN       CHERIBÍN    -     PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Nos encontramos en el unto No.12 Lo que propongan los Honorables 
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Concejales y Funcionarios Municipales, hay alguna propuesta en este punto, de 

no ser así, señora Secretaria siguiente punto. 

LICENCIADA   LISETH  DÍAZ  - SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Puto No.13   ASUNTOS VARIOS. 

H.C.     IVÁN   CHERIBÍN     -    PRESIDENTE   CONCEJO MUNICIPAL: 

Estamos en el punto No.13, si algún colega desea el uso de la palabra, si no hay 

otro colega, voy a tocar varios puntos importantes, en este punto, valga la 

redundancia,  en el día de ayer me reuní con la Vice Gobernadora para 

establecer esa reunión que solicitamos públicamente  en el Concejo Provincial 

para reunirnos con la Junta Técnica, allí me dio información del horario de 

cuando se reúnen en la Gobernación y estamos estableciendo una agenda para 

que todos los Concejales juntos nos reunamos con la Junta Técnica, y allí 

toquemos los puntos importantes de cada corregimiento, buscando soluciones 

específicas y de lo que nos pueda brindar la Junta Técnica  y también aprovechar 

y conocer a esos Directores Regionales que aún no conocemos, próximamente 

les voy a informar cuando va a ser esta reunión  estamos esperando que ellos se 

vuelva a reunir para que ellos me hagan la cortesía de cómo reunirnos,    también 

quiero hacer énfasis que para este viernes tenemos la convocatoria de la mesa 

de trabajo,  con las instancias de seguridad, los jefes de policía de las 3 zonas  a 

las 10:00 de la mañana en este lugar,  para que hagan sus agendas, y recuerden 

que esto fue anunciado también previamente en sesiones anteriores,  hago la 

salvedad y reitero la convocatoria del día de mañana la Comisión de Hacienda 

a las 10:00 de la mañana,  y en este punto le pregunto al Tesorero,  si él ha tenido 

contacto con la Empresa “TX”  y que de acuerdo a su informe  “TX” haga el 

comparativo y nos presente también, otras interrogantes que surjan en la misma, 

tiene la palabra Porfirio Luna. 

LICDO.      PORFIRIO    LUNA    -  TESORERO   MUNICIPAL MUNICIPIO 

DE SAN MIGUELITO:  Gracias Presidente, nosotros desde que se solicitó no 

hemos mayor contacto sobre lo que surgió desde el Concejo, en la solicitud, yo 

sí sé que la nota formal que se le entregó a la empresa, ellos están anuentes a 

los puntos, ellos no se han acercado a la Tesorería para consultar  o conversar 

sobre la respuesta,  así que asumo que ellos van a querer traer una contra 

propuesta o van a querer refutar de lo que se presentó en su momento,  en la 

Comisión de Hacienda, aparte de eso, ya  nosotros tenemos listo el pago, yo si 

lo he retenido y explícitamente les he informado que requiero el informe de 

inversión completo del primer semestre, que no ha sido entregado nuevamente, 

también hay un reporte importante que necesitamos para evaluar temas contable 

para el presupuesto del próximo año sobe los ingresos, ese reporte tampoco ha 

sido entregado,  oficialmente y también el cronograma de las próximas 

inversiones sobre  las remodelaciones que requerimos en la parte de recaudación 

y el nuevo local en la parte de la Vía Transístmica  que tampoco se ha dado 

avance como tal,  entonces esperamos, vamos a esperar en el día de mañana que 

información nos traen yo no he hablado directamente con ellos, yo si le he pido  

que lo que ha hecho a partir de este primer semestre es que presentamos la 

evaluación  he sido un poco más estricto con ellos, sobre todo en la parte 
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estratégica gerencial de ellos, yo requiero realmente una estrategia de 

recaudación que esté acorde al Distrito de San Miguelito,  porque básicamente 

las estrategia que nos han dado son  muy similares a las que hoy día se pueden 

colocar en el Distrito de Panamá, que es una dirección totalmente que no es 

comparable ya que ellos si tienen una base importante de contribuyentes en la 

cual se pueden apoyar  acá no, acá la gestión de recaudación es negocio por 

negocio, porque aquí el monto varía entre VEINTICINCO Y TREINTA Y 

CINCO DÓLARES, por contribuyentes, es decir que para nosotros realmente 

ver un aumento de recaudación de más de QUINIENTOS MIL por mes  hay 

que hacer una gestión mucho más eficiente de ir negocio por negocio, entonces 

esa estrategia como tal no me la han compartido todavía a la fecha, no ha sido 

una estrategia  que realmente vea un impacto, una influencia de la empresa,  en 

como nosotros vamos a recaudar y como nosotros vamos a aumentar nuestra 

recaudación como tal. 

H.C.    IVÁN    CHERIBÍN -  PRESIDENTE CONCEJO  MUNICIPAL: 

Porfirio entonces, ellos no saben cuál va a ser el impacto, no han  cuantificado 

el volumen de contribuyentes que tenemos nosotros la necesidad para tener este 

aumento, no lo conocen, ni usted tampoco usted sabe que necesita, tiene la 

palabra Guillermo García. 

H.C.  GUILLERMO GARCIA RIVAS-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Gracias Presidente, Tesorero la semana pasada yo hice un 

cuestionamiento respecto a producto del inicio de la acción contra actual con 

TX,  y la Alcaldía de San Miguelito, cuantos nuevos contribuyentes nosotros 

tenemos, eso tomando en consideración el gran desfase que existe entre los 

contribuyentes inscritos en la Alcaldía de San Miguelito  y los comercios 

inscritos en el Ministerio de Comercio, si tiene la respuesta cuantos nuevos 

contribuyentes y nos las comparte,  y adicional cuanto han significado, cuanto 

significa aproximadamente, mensual el ingresos de esos contribuyentes, al 

erario municipal y por último esa gestión de aforamiento de estos 

contribuyentes, quien realiza esa gestión en realidad a la luz del contrato, si lo 

hacen los funcionarios de la Alcaldía o si lo hace el personal de la Empresa 

“TX”, muchas gracias señor Tesorero. 

H.C.    IVÁN      CHERIBÍN   -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Concejal, para contestar Porfirio Luna. 

LICDO.   PORFIRIO  LUNA    -   TESORERO   MUNICIPAL MUNICIPIO 

DE SAN MIGUELITO: Sí desde la entrada de la empresa, nosotros  hemos 

tenido alrededor de 500 nuevos contribuyentes, esto representa alrededor de 

VEINTICINCO DÓLARES por mes, no es un monto realmente tan importante, 

cuál ha sido nuestro mayor impacto de recaudación?, han sido los arreglos de 

pago, las gestiones de cobro que se han ido dando sobre empresas que ya 

estaban registradas, pero que no estaban haciendo su pago como tal, ese proceso  

si ha hecho que haya un mayor incremento de la recaudación como tal, sobre 

las funciones como tal, la empresa es como una asesora y consultora de las 

recaudación como tal, ellos nos dan el apoyo  pero la función como tal de quien 

es el que afora el contribuyente es totalmente de la tesorería, nosotros los 
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funcionarios de la tesorería es el que se encarga de la aprobación y de la 

verificación del aforo como tal  ellos dan el respaldo y el acompañamiento  de 

aforar y de si en algún momento requerimos manos extra por la cantidad de 

aforo que tenemos o de verificaciones en el sistema, ellos nos dan el apoyo, pero 

la competencia completamente cien por ciento es de la Tesorería Municipal. 

H.C.     IVÁN      CHERIBÍN   -   PRESIDENTE CONCEJO  MUNICIPAL: 

Tiene la palabra Guillermo García. 

H.C.  GUILLERMO GARCÍA RIVAS-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Gracias señor Presidente en función de lo que usted ha señalado,  

quisiera que nos compartiera si ustedes tienen alguna proyección de cara a fin 

de año de cuantos contribuyente nuevos podríamos tener incorporado a la base 

de datos, de la Alcaldía de San Miguelito. 

H.C.       IVÁ      CHERIBÍN   -   PRESIDENTE   CONCEJO   MUNICIPAL: 

Para contestar Porfirio Luna. 

LICDO.           PORFIRIO    LUNA     -   TESORERO  MUNICIPAL 

MUNICIPIO DE SAN MIGUELITO:  Señor Presidente, uno de los puntos que 

nosotros hemos tratado de validar con la empresa,  ha sido, el año pasado 

nosotros recibimos un reporte del MICI, parte de la respuesta que nos dio la 

empresa que era un trabajo manual y tedioso, situación que nosotros hemos 

querido confirmar que indistintamente del proceso nosotros queremos que se 

continúe porque ellos de alguna manera ellos estaban esperanzado del convenio 

que necesitamos del MICI, o sea que ya la directora nos informó de Panamá 

Empande, de que es un proceso  que si se va a dar, pero en su debido tiempo,  

ellos actualmente están iniciando nuevamente la relación para que sea de 

manera automática con el Municipio de Panamá y una vez que ellos terminen 

de segunda venimos nosotros pero tenemos que el proceso de Panamá culmine, 

entonces eso es lo que nos ha informado la Directora como tal, de Panamá 

Emprende, adicional a esto le estamos solicitando a la Empresa “TX” que de 

manera manual avance la revisión de los cuarenta mil avisos de operaciones que 

en estos momentos nos compartió el MISI como tal,  ellos si nos han informado 

que es alrededor de quince a veinte por ciento de evaluación, están haciendo no 

es un mayor avance como tal, y allí es la exigencia que necesitamos tener 

claridad de esos números, para poder saber los resultados de dos cosas, de esta 

evaluación del MICI,  también ellos están en un proceso de actualización de 

negocios en todos los corregimientos, que en su momento informamos sobre un 

plan piloto en Victoriano Lorenzo y queremos con este proceso de actualización  

saber claramente cuantos negocios han podido en su actualización sin ir al 

Distrito, cuantos negocios realmente han logrado tener nuevos que podemos 

registrar, cuantos eran evasores,  y esa evaluación espero que nos las puedan 

entregar lo mayor pronto posible, desde la Tesorería si tenemos un número, si 

tenemos claridad de cuál es el monto real y es la parte que de alguna manera es 

la incomodidad con la empresa,  porque ellos si aspiran a números, ellos no dan 

un millón, dos millones, pero como aterrizarlos es la parte que no tenemos 

claridad, realmente cuantos contribuyentes ellos están aterrizando  que van a ser 

nuevos, cuántos son de parte evasores, cuántos son de gestiones de cobro, esa 
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historia en estos seis meses y una estrategia real, sobre que nos puedan decir, 

son 500 arreglos de pago que hemos hecho  y en base a la morosidad que hemos 

encontrado de cinco mil contribuyentes, estimamos un diez o un quince por 

ciento,  ese tipo de estrategia, ese tipo de análisis de la cartera como tal, de la 

morosidad del Distrito de San Miguelito, no nos ha sido entregada claramente. 

H.C.     IVÁN     CHERIBÍN   -    PRESIDENTE CONCEJO   MUNICIPAL: 

Antes de darle la palabra ok, evaluando lo que usted acaba de manifestar, 

Tesorero, sabemos que la brecha con la empresa son los entregables, sabemos 

que la brecha por la información que usted nos suministra a nosotros no están 

cumpliendo al cien por ciento, de las responsabilidades que para este año 

nosotros tenemos las expectativas, sin embargo usted hizo un análisis, nos 

presentó a nosotros un análisis, nos dijo cuál era su nivel de aceptación, cual no 

y en que rubro estaba,  y cual porcentaje de aprobación, también tienen ellos los 

diferentes aspectos  que tienen del contrato,  si estas aristas que usted acaba de 

mencionar  forman parte del contrato,  ya sea manual, tecnológica, pero esas 

son responsabilidades que tienen ellos, y lo que esperamos nosotros son 

resultados entonces, que no hemos obtenido, ok, tiene la palabra Sheyla 

Grajales. En otro punto tiene la palabra Sheyla Grajales. 

H. C. SHEYLA GRAJALES-CORREGIMIENTO VICTORIANO LORENZO: 

Gracias Presidente, Presidente usted convocó  la mesa de seguridad para este 

viernes, me imagino que ese día no sé si va a estar la Alcaldesa, si va a estar el 

Vice Alcalde, nos va a dar el informe de la visita que hizo el Ministro de 

Seguridad aquí al Distrito de San Miguelito, en la cual se reunieron en el CON, 

de las Cámara de Video Vigilancia del Distrito, ya que a la fecha no sabemos 

exactamente la información  por parte de la Alcaldesa, ni por parte del Ministro, 

sería bueno y sabe algo Vice Alcalde nos pueda adelantar algo en el día de hoy  

o sino es importante saber de esa visita tan importante del Ministro, en la cual 

mi persona no sabía  que iba a estar en el Distrito y he visto también varios 

ministros y Vice Ministros han estado en el distrito,  y lo sabemos después, 

sabemos que es una agenda que tiene la Alcaldesa, pero sería bueno que nos de 

los detalles,  y la información de esas visitas de esos altos funcionarios de aquí 

en el distrito,  gracias señor Presidente. 

H.C.       IVÁN   CHERIBÍN     -    PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Sheyla Grajales coincido totalmente con usted, yo me he enterado las 

dos últimas jornadas que ha hecho la Alcaldía  con ministros y figuras del 

Estado,  en nuestro distrito y me he enterado a través de los medios,  s sería 

bueno que nos ayudaran con información y que la comunicación siga siendo el 

enlace  o el eslabón que nos mantiene siempre en nosotros en sintonía, para este 

viernes, reitero esta era una convocatoria que establecimos que iba a ser 

periódica nada más que cada vez que se da la sesión nosotros agendamos el 

mismo momento de la reunión agendamos cuál va a ser la próxima fecha  un 

mes después, nosotros le estamos haciendo contacto algunas de las jefaturas de 

la policía del Distrito de San Miguelito,  y sabemos que han existido algunos 

cambios,  y aquí también estamos pidiendo que para la mesa del viernes nos den 
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información que ya estaba establecida que solicitamos nosotros en esa mesa de 

trabajo, tiene la palabra Guillermo García. 

H.C.  GUILLERMO GARCIA RIVAS-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Gracias señor Presidente, de  hecho en ese mismo sentido de lo que 

usted acaba de señalar iba mi solicitud de la palabra,  nosotros en la última 

sesión que sostuvimos acá con miembros ofíciales de la policía de San 

Miguelito, lo que se quedó es que ellos nos iban a dar  o nos iban a mandar por 

escrito las recomendaciones que como institución ellos tenía respecto al horario 

de utilización de las áreas de uso público, esa reunión la tenemos el viernes y 

por sus palabras difiero que no ha llegado la información y sería bueno llamar 

a los oficiales a cargo a efecto que antes de la reunión del día viernes nos hagan 

legar esa información porqué, porque es bueno tener nosotros el conocimiento 

previo  para que cuando hacemos la reunión ya nosotros sabemos cuál es el 

criterio, cual es la posición de ellos  que solamente nosotros adelantamos en la 

reunión, que simplemente es la posición, tenemos que ver a los demás, los 

actores sociales, para ver entonces  tomar una decisión de como el Concejo de 

cómo va a ser el acuerdo que vamos a establecer para la reglamentación de los 

espacios públicos, para nuestros jóvenes, adultos etc., muchas gracias señor 

Presidente. 

H.C.      IVÁN       CHERIBÍN    -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Concejal, alguno quiere hacer uso de la palabra en este punto, tiene la 

palabra el Vice Alcalde Rodrigo Ramos 

LICDO.       RODRIGO RAMOS -VICEALCALDE    MUNICIPAL:         

Buenas tardes reitero los saludos nuevamente,  solamente para hacer mención 

sobre el anuncio de la semana pasada, en marco de la celebración del aniversario 

del distrito, en cada uno de sus escritorios ha llegado la invitación formal, y 

todavía continua la convocatoria abierta para las personas sobre saliente en el 

distrito de San Miguelito y que ustedes pueden ubicar en cada uno de sus 

corregimientos, muchas gracias. 

H.C.        IVÁN           CHERIBÍN    -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Vice Alcalde, reiteramos la información que nos acaba de suministrar 

vía nota,  en cada uno de nuestros escritorios, del Vice Alcalde Rodrigo ramos 

para que le demos seguimiento a esta solicitud que nos acaba de manifestar y 

en hora buena los 55 años del distrito de San Miguelito, tiene la palabra Javier 

Valverde. 

H.C.      JAVIER   VALVERDE - CORREGIMIENTO BELISARIO PORRAS: 

Buenas tarde a todos, solamente una pregunta para recorderis porque me tengo 

que retirar, señor Presidente cuando es el próximo Concejo como habíamos 

quedado. 

H.C.       IVÁN      CHERIBÍN     -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Hasta el momento no existe cambio, ya se había anunciado que iba a ser el 

próximo jueves para recibir la visita del Director del IDAAN, jueves 24 de julio, 

tiene la palabra Guillermo García. 
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H.C. GUILLERMO GARCÍA RIVAS - CORREGIMIENTO JOSÉ 

DOMINGO ESPINAR: Solamente para invitar a todos los vecinos de San 

Miguelito, el próximo viernes teneos acá por iniciativa del Presidente a el 

Director del IDAAN, yo creo que es un momento propicio para que  nuestros 

residentes escuchen  el próximo jueves en la sesión ordinaria del Concejo que 

fue trasladada del martes al jueves, es importante que todos los residentes 

escuchen todos los cuestionamiento que se la va hacer al Director del IDAAN, 

pero más importante que los cuestionamientos es la respuesta que pueda darnos 

el IDAAN, en relación a todos los grandes problemas que tenemos en San 

Miguelito, así es que los invitamos a todos, y que San Miguelito escuche al 

Director,  y veamos efectivamente cual es la hoja de ruta que vamos a seguir 

para evitar estos grandes problemas que tenemos con el agua en nuestro distrito 

y con nuestras comunidades, gracias señor Presidente. 

H.C.       IVÁN      CHERIBÍN   -   PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega, evidentemente  ese es el objetivo  de esa cortesía de sala para 

el próximo jueves 24 de julio  si no hay otro comentario de los Concejales, 

tiene la palabra el Honorable Amed Rojas. 

 

H.C. AMED ROJAS LAMELA - CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente, yo obviamente no voy a quedarme callado, ante 

esta énfasis que hemos hecho, cual es el plan del Director del IDAAN, eso es 

todo lo que San Miguelito quiere saber en estos momentos , cual es el plan, 

cuales son las tareas que usted va a cumplir,  con este noble distrito,  y en que 

podemos ayudar nuevamente, estoy casi seguro de que todos los colegas van a 

estar de acuerdo,  en que podemos ayudarle para poder que nuestros vecinos en 

pleno 2025, vivan dignamente, aquí está este Concejo, está la Alcaldía, están 

las Juntas Comunales, dispuestos a disminuir las quejas, a que ustedes tengan 

una buena representación, dentro de nuestro territorio, pero sobre todo a que 

nuestros vecinos tengan las 24 - 7, se ha mejorado el servicio si eso es evidente, 

se puede hacer un diagnóstico, y es importante los diagnósticos científicos,  si, 

evidentemente,  pero el mejor diagnóstico y lo hemos dicho aquí, no hay agua 

en nuestros territorios, y eso es un imperdonable y ojalá, usted se lleve los 

galardones junto a su equipo de dar agua las 24/7 al distrito de San Miguelito, 

y a todo el país, sabemos que no es una tarea fácil, pero por favor, el 24 de julio 

cual es el plan y en que podemos ayudar desde estos gobiernos locales,  y cuente 

con nosotros y con toda la comunidad para trabajar también, gracias Presidente. 

 

H.C.        IVÁN      CHERIBÍN   -  PRESIDENTE   CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega, antes de cerrar, también hago la invitación  que para el jueves 

24 no sea la excepción de la presencia de los despachos de nuestros Diputados,  

porque es importante también que ellos conozcan  que estamos tratando acá y 

si es menester tocarle la puerta a ellos para que nos ayuden, nos respalden, 

buscando también esos  recursos desde el despacho de cada uno de ellos 

bienvenido sean, si no hay otro por el momento, siendo las 12:52 de la tarde de 

hoy 15 de julio de 2025, damos por cerrada la Sesión del Concejo, buenas tarde 

vecinos de San Miguelito. 
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